

Dr. Margitai Antal

budapesti kir. magyar tud.-egyetemi tanácsjegyző

előadói tervezete

az egyetemi altisztek és szolgák összes
szolgálati jogviszonyait felölelő egységes
szabályzat tárgyában.



BUDAPEST,

M. KIR. TUDOMÁNYEGYETEMI NYOMDA.

1911.

Magnifice Rector!

Méltóságos Uram!

Az Egyetemi Tanács 1910. évi június hó 17-én tartott V. rendes üléséből 4015/1909—10. szám alatt kelt határozatával az egyetemi altisztek és szolgák összes szolgálati jogviszonyait felölelő egységes szabályzattervezet elkészítésével, melynek megszerkesztésére különben már az 1907—08. tanévben is kaptam felhatalmazást — bízattam meg.

A megtisztelő megbízatásnak megfelelően, a 1. alatti jegyzőkönyvi kivonatban érintett elvek betartásával megszerkesztett tervezetet 2. 1. alatti mély tisztelettel annak felemlítése mellett van szerencsém bemutatni, hogy a rectori hivatal ügyeinek intézésében állandóan és teljes mértékben igénybe vett elfoglaltságom miatt csak most jutottam azon helyzetbe, hogy a némely szakaszaiban eddig sehol nem szabályozott kérdéseket is pragmatikus rendszerbe öntő s épen ezért kicsinyben az egész szolgálati pragmatikát felölelő tervezetet rendelkezésre bocsáthatom.

Budapest, 1911. évi június hó 6-án.

Mély tisztelettel

Dr. Margitai Antal,

egyetemi tanácsjegyző.

KIVONAT

az Egyetemi Tanács 1910. évi június hó 17-én tartott V. rendes ülésének jegyzőkönyvéből.

4015/1909—10. r. sz.

Előadó: *Jog- és államtudománykari dékán.*

Tárgy: *Egyetemi altisztek és szolgák szolgálati viszonyainak rendezése és az altisztek és szolgák rendbüntetésére vonatkozó szabályzat-tervezet.*

Előadó a következő előterjesztést olvassa fel:

„Az orvostudományi kar folyó évi február hó 22-én tartott VI. rendes ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy „az egyetemi intézetek és klinikák igazgatói számára a szolgák kinevezésének jogát, s intézetenként és klinikánként a fegyelmi hatóság, nemkülönben a jutalmazások decentralizációját fogja kérni a nagym. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrtól“.

Az orvostudományi karnak ez a határozata nem új. Az orvostudományi kar ugyanis már a múlt tanévben, 1908 december 15-én tartott IV. rendes ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy „az egyetemi intézetek és klinikák igazgatói számára a szolgák kinevezésének jogát, s intézetenként s klinikánként a fegyelmi hatóság decentralizációját kérni fogja“.

A két határozat közt, mint könnyű megállapítani, az a különbség, hogy az orvosi kar az újabb határozathoz a jutalmazások decentralizációját is kéri.

Az orvosi kar, mint az a kari előadónak jelentéséből világosan kitűnik, különben is el volt tökéltve mult tanévi határozata alapján a kérdés szabályozását kérni. Hogy azonban most sürgősen, soron kívül hozta meg újabb határozatát s kéri az ügy rendezését, arra, mint ez a kari előadónak jelentéséből kitűnik, a Rector Magnificus két intézkedése indította.

Az egyik a Rector Magnificusnak 2317/1909—10. számú körlevele, amelyben hivatkozva korábbi miniszteri és tanácsi határozatokra, ismételten felkéri az összes közvetlen szolgálati főnököket, hogy „mindazon esetekben, midőn jövőben napidíjas

(napibéres) szolgák alkalmazásának szüksége merül fel, az ily természetű igényeket kizárólag a Rector Magnificus útján érvényesítsék“.

A másik s az orvosi kar szerint még sérelmesebb intézkedés az, hogy a Rector Magnificus a nm. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr által 1908 február 28-án az egyetemi alkalmazottak segélyezésére utalványozott 2400 koronából egyetlenegy orvoskari szolgának sem adott segélyt, hanem a rectori iroda utasította az orvoskari szolgákat, hogy a segélyért a gazdasági hivatalhoz forduljanak. A nm. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr ugyanis 1908 dec. 2-án a gazdasági hivatal igazgatójának kezébe 1000 koronát utalványozott klinikai alkalmazottak segélyezésére, a gazdasági hivatal igazgatója azonban ezen összegből segélyezésüket megtagadta, mert az az 1000 korona segély és jutalom a gazdasági hivatal nagy személyzete számára szolgál és mert erre magát illetékesnek nem tartotta.

Mindezt az orvosi kar újabb bizonyítéknak tekinti arra, hogy „a szolgák és altisztek fölött való rendelkezésnek a Rector, illetve a rectori irodába való koncentrálása sérelmes,“ s ebből az okból a mult tanévi határozatát fenntartva, elhatározta, hogy kérni fogja a szolgák és altisztek felett a kinevezési és fegyelmi jogoknak és jutalmaknak decentralizációját.

A Rector Magnificus az orvosi kar jegyzőkönyvét kísérő felterjesztésében tüzetesen nyilatkozik az orvosi kar határozatára, különösen a szegődvényes szolgák felfogadására és a jutalmazásokra nézve, mire utóbb még lesz alkalom visszatérni. Egyúttal a Rector Magnificus felterjesztésében kijelentette, hogy az ügyet a tekintetes Tanács elé fogja vinni, s innen van, hogy a tekintetes Tanács az én előadásom alapján az ügygyel ismét fog foglalkozni.

Mielőtt az ügyre nézve javaslataimat a tekintetes Tanács elé terjeszteném, szükségesnek tartom jelezni, hogy a tekintetes Tanács az orvosi karnak mult évben hozott határozatával szemben minő álláspontot foglalt el.

Az orvosi kar multévi határozatát, amely — miként már kiemeltem — szűkebb határok közt mozog, mint a jelen tanévi, egy *Pap László* nevű egyetemi altiszt fegyelmi ügyéből kifolyólag hozta meg.

Az orvosi kar ezen határozatára a multévi Rector Magnificus a tekintetes Egyetemi Tanács 1909. évi január 30-án tartott II. rendes ülésében igen beható előterjesztésben tette meg észrevételeit, amelyeknek lényege az, hogy a rector évszázados hatáskörének megszorítása ellen igen erélyesen állást foglal s azt indítványozza, hogy a tekintetes

Egyetemi Tanács térjeu az orvoskari határozat fölött napirendre, s tudomásul kéri vétetni, hogy ő az orvoskari javaslatot levél-tárba fogja helyezettetni.

A tekintetes Egyetemi Tanács mégis az orvoskari javaslat tárgyalására háromtagú bizottságot küldött ki, azzal a meghagyással, hogy a rectori előterjesztés tárgyában véleményes jelentést terjesszen elő.

A bizottság véleményes jelentését elkészítvén, a lényeg szerint azt hozza javaslatba, hogy a rectori hatáskör az altisztek és szolgálkkal szemben tartassék meg csorbíthatlanul, de mégis a fegyelmi hatóság gyakorlása, amennyiben az nem elbocsátásra irányul, *át ruházott hatáskörben* az intézeti előljárókra ruháztassék át.

Ezt a jelentést az Egyetemi Tanács multévi május hó 5-én tartott III. ülésében vette tárgyalás alá s a következő határozatot hozta:

„Az Egyetemi Tanács az altisztek és szolgálkra vonatkozó rectori normatív joghatóság érintése nélkül a rendbüntetések ügyében a következőleg végzett:

Csekélyebb szolgálati vétség *rendbüntetéssel*, súlyosabb szolgálati vétség *fegyelmi büntetéssel* büntetendő:

I. *Rendbüntetések:*

- a) megintés,
- b) feddés,
- c) pénzbírság,

mely egy-egy alkalommal a rendbüntetéssel sújtott altiszt, szolga s szegődvényes évi fizetésének, illetve keresetének 2^o/_o-át meg nem haladhatja.

E büntetéseket kiszabja a közvetlen szolgálati főnök, aki e rendbüntetésről a szolgálati és minősítvényi táblázatba leendő bevezetés és a kiszabott pénzbírság közigazgatási behajtása végett az egyetem Rectorának jelentést tesz.

II. A rendbüntetéstől teljesen különálló a fegyelmi eljárás. Ennek elrendelésére, lefolytatására, a fegyelmi ítékezésre s ezzel kapcsolatban *a hivatalból való felfüggesztésre és áthelyezésre kizárólag az egyetem egyetlen személyi hatósága: a Rector Magnificus jogosult, aki a fegyelmi eljárás keretében a vizsgáló biztos kirendelése* iránt is, úgy mint eddig, saját hatáskörében s az általános törvénykezési elveknek megfelelően intézkedik.“

A felolvasott határozatból kitűnik, hogy a tekintetes Egyetemi Tanács különbséget tett *rend* és fegyelmi büntetések közt; az előbbiek kiszabására a közvetlen hivatali főnökök, az utóbbiakra csak a Rector Magnificus volna jogosítva.

Ez a megkülönböztetés nézetem szerint helyes s éppen azért kívánatos, hogy a tekin-

tetes Egyetemi Tanács hozzá ezúttal is ragaszkodni s azt a szabályozás alapjául elfogadni méltóztassék. Nem lehet egyfelől a közvetlen hivatali főnököt minden fegyelmezési hatalomtól megfosztani azon szolgálkkal és altisztekkal szemben, akik alája vannak rendelve, mert ha ezt teszik, sokszor lehetetlenné válik a rend és fegyelem fenntartása. Ebből a szempontból az orvosi kar felszólalását egészen jogosultnak tartom. Erre a célra azonban teljesen elegendő a rendbüntetésekre szorító hatalom s nem szükséges a fegyelmi hatóságot is decentralizálni, mint ezt az orvosi kar kívánja. Az egyetem egységes kormányzása azt követeli, hogy a fegyelmi hatóság, úgy mint eddig, a Rector Magnificus kezeiben pontosuljon össze.

Ugyanezen ülésben a tekintetes Egyetemi Tanács arra kérte fel a Rector Magnificust, hogy a rendbüntetési eljárás szabályzatát alkossa meg. Ennek a szabályzatnak 12 §-ból álló tervezete el is készült, amelynek tüzetes bírálóatába azonban nem óhajtók bocsátkozni. Fontos irányadó elv gyanánt csak egyet kívánok kiemelni, amire a gazdasági kivatal a tervezetre vonatkozó véleményes jelentésében utalt, s ez az, hogy szegődvényes szolgálkkal, ideiglenesen alkalmazott szolgálkkal és altisztekkal szemben fegyelmi eljárásnak helye nem lehet, hanem ezek, alkalmazásuk ideiglenes természeténél fogva, fegyelmi eljárás nélkül is bármikor elbocsáthatók. Ezt a magam részéről csak azzal kívánom kiegészíteni, hogy ez az elbocsátási jog, az egyetem egységes vezetésének sérelme nélkül a közvetlen hivatali főnökökre is átruházható. Az egyetem egységes kormányzata azt követeli, hogy az ideiglenesen alkalmazott szolgálkat és altiszteket is az egyetem Rector Magnificusa nevezze ki, mert ideiglenes alkalmazásuk, mint ezt a Rector Magnificus fentebb idézett körlevelében helyesen kiemelte, közlelről érinti a végleges kinevezési jogot, de elbocsátásuk ezt semmiképen sem befolyásolja, épen azért nincs semmi akadálya annak, hogy ez a közvetlen hivatali főnökökre ruháztassék át. Sőt az ilyen átruházás alkalmas lesz a közvetlen hivatali főnök tekintélyét emelni, rendfenntartó és fegyelmező tevékenységét fokozni, anélkül, hogy ez a kormányzat egységének rovására esnék.

Röviden összefoglalva, azok az elvek, melyeket ebben a kérdésben követendőkné vélek, a következők: 1. minden szolgál és altiszt kinevezése, tehát még az ideigleneseké is, a Rector Magnificust illeti meg; 2. fegyelmi eljárásnak csak a véglegesen alkalmazott szolgálk és altisztek ellen van helye; a fegyelmi joghatóságot kizárólag a Rector

Magnificus gyakorolja; 3. az ideiglenes és végleges alkalmazású szolgák és altisztek ellen rendbüntetésnek is van helye, amelyre a megalkotandó szabályzat szerint a közvetlen hivatali főnökök is vannak jogosítva; 4. az ideiglenesen alkalmazott szolgákat és altiszteket a közvetlen hivatali főnök is elbocsáthatja. Ezeknek az elveknek szemmel tartásával tartanám szükségesnek a szabályozást, amelynek ekként nem volna szabad csupán csak a rendbüntetési eljárásra szorítkoznia.

Az orvostudományi kar fentebb említett határozatában a jutalmazások decentralizációját is kívánja.

Ezzel a kívánsággal szemben álláspontomat röviden abban jelzem s ezt a tekintetes Tanácsnak is elfogadásra ajánlom, hogy a tekintetes Egyetemi Tanács, az egyetem egységes kormányzata szempontjából, továbbra is a jutalmazások központi kezeléséhez ragaszkodjék. Már az is ezen elv rovására történt, hogy a nm. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr általában az „alkalmazottak” részére, anélkül, hogy őket közelebről meghatározná, szánt jutalmat 1908 december 2-án kelt leiratában közvetlenül a gazdasági hivatal igazgatójának kezeihez utalványozta ki. A Rector Magnificus annak idején ez ellen ki is fejezte aggodalmait, de minden eredmény nélkül, mert a nm. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 59.463/1909. számú leiratában ismét kiemeli, hogy Rector Magnificus azon kívánságához, hogy a klinikák címénél jutalmazásokra felvett 1000 korona ezentúl a Rector Magnificus kezeihez utalványoztassék, nem járulhat. Kívánatosnak tartom, hogy a tekintetes Egyetemi Tanács ez ellen a leghatározottabban állást foglaljon.

A megalkotandó szabályzatban, amelyet fennebb jeleztem, a jutalmazás kérdése is rendezendő volna, azon elv alapján, amelyet az imént kiemeltem.

Előadvány meghallgatása után elnöklő Rector Magnificus eszmecserére hívja fel a Tanács tagjait.

Dr. *Sághy* Gyula Rector Magnificus megjegyzi, miszerint az egyetemi alkalmazottak jutalmazása ügyében ismételten felírt a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrhoz s kérte, hogy a jövő évi költségvetésbe a régi 3400 koronás átalány vétessék újból fel, hogy az orvoskari altisztek és szolgák is részesíthetők legyenek a segélyezésben. A régi 3400 koronás átalány helyett most ugyanis csak 2200 korona utaltatik ki a Rector kezéhez.

Dr. *Magyary* Géza jog- és államtudománykari dékán indítványozza, hogy az altisztek és szolgákra vonatkozó egész szabályzat-

tervezet elkészítésével dr. Margitai Antal egyetemi tanácsjegyző bízássék meg.

Dr. *Liebermann* Leó orvostudománykari dékán kijelenti, miszerint az előadói javaslat egyénileg neki nagyon szimpatikus. Ezt az ügyet azonban nem teoretikus szempontból, hanem a praktikus élet követelményeinek figyelembe vételével kell megoldani. Minden egyes klinika egy-egy kórház 80—100 beteggel, s e kórházak fegyelméről van itt szó. Ha nincs meg itt a legszigorúbb fegyelem, annak végzetes következményei lehetnek, Indítványozza, hogy ez ügyben a Tanács most ne határozzon, hanem a Tanács kiküldötteivel a klinikusok álljanak össze, hogyan lehetne ezt a kérdést megoldani, figyelemmel egyfelől a központi kormányzat megtartására, másfelől pedig arra, hogy az intézeti, klinikai igazgató az altiszti és szolgaszeméllyzettel szemben jutalmazást is gyakorolhasson.

Dr. *Magyary* Géza jog- és államtudománykari dékán kijelenti, miszerint már ő is tovább ment indítványában, mint ameddig a Tanács tavaly elment (ideiglenesek elbocsátása); sőt még tovább is hajlandó elmenni és ez az, hogyha valamely véglegesen kinevezett altiszt, vagy szolga fegyelmi vétséget követ el, adassék meg az intézeti, klinikai igazgatónak a *felfüggesztési jog*. A bizottsági értekezlettől sem idegenkedik s indítványozza, hogy tanácsi érdemleges határozat előtt a dr. Margitai Antal egyetemi tanácsjegyző által elkészítendő szabályzattervezet a mostani tanácsi előadó, a jövőévi prorektor, s a klinikusok képviselőjében a klinikai bizottsági elnökből álló bizottság által tárgyalassék le, s e bizottság javaslata szolgáljon azután alapul a tanácsi érdemleges tárgyalásnál.

Az Egyetemi Tanács az altisztek és szolgákra vonatkozó egész szabályzattervezet elkészítésével dr. Margitai Antal egyetemi tanácsjegyzőt megbízta, s elhatározza, hogy ezen szabályzattervezet a jövő évi prorektor elnöklete alatt, a mostani tanácsi előadó, s a klinikusok képviselőjében a klinikai bizottság elnökéből álló háromtagú bizottság által tárgyalassék le s a bizottsági javaslat azután érdemleges határozathozatal végett a jövő tanév folyamán az Egyetemi Tanács elé terjesztessék.

(Egyhangú határozat.)

Láttam :

Sághy s. k.,
rector.

A kivonat hitelül :

Dr. Margitai Antal s. k.,
egyetemi tanácsjegyző.

2/.

A BUDAPESTI KIR. MAGYAR TUDOMÁNYEGYETEMI
 ALTISZTEK, SZOLGÁK, KISEGÍTŐ (NAPIBÉRES) SZOLGÁK
 ÉS SZEGŐDMÉNYESEK
 SZOLGÁLATI SZABÁLYZATA.*

I. FEJEZET.

Általános határozatok.

1. §.

A budapesti kir. magyar tudományegyetem altisztjei és szolgálói létszámába tartozik mindazon férfi alkalmazott, aki az állami költségvetésben rendszeresített altisztii és szolgálói állásra rendes évi fizetés élvezete mellett neveztetik ki.

2. §.

Kisegítő (napibéres) szolgák létszámába tartozik mindazon férfi alkalmazott, aki rendszeresített altisztii vagy szolgálói állás hiányában és a tényleges szükséghez képest kisegítőként vagy rendszeresített altisztii és szolgálói állásban beállott ideiglenes vagy végleges üresedés esetén helyettesként, napibér mellett fogadtatik fel.

3. §.

Szegődményesek létszámába tartozik mindazon férfi- vagy női alkalmazott, aki az egyetemi épületekhez, intézetekhez, klinikákhoz stb., vagy az egyetem gazdasági üzeméhez a 6. § szerinti teendőkre havi-, heti- vagy napibér mellett fogadtatik fel.

4. §.

Az altisztii személyzet jelenleg:
 gépészekből,
 gépkezelőkből,
 pedellusokból,
 laboránsokból,
 kapusokból,
 alkertészből,
 kari és könyvtári altisztekből stb. áll.

5. §.

A szolga és kisegítő (napibéres) szolgáliszemélyzet jelenleg:
 hivataliszolgákból,
 tantermi, intézeti és klinikai szolgálókból,
 fűtőszolgákból, házmesterekből,
 háziszolgákból stb. áll.

* A tartalom kivonatolását lásd a függeléken.

6. §.

A szegődményes személyzet jelenleg:

ápolókból, ápolónőkből,

házi szolgákból, cselédekből,

parkőrökből,

éjjeli őrökből,

segéd fűtőkből,

raktári, konyhai, kerti, műhelyi munkásokból, napszámosokból stb. áll.

7. §.

Az egyetemi szolgálat körében alkalmazott nők, szolgálati viszonyaik szempontjából, a hasonló szolgálati minőségű férfi alkalmazottakkal lehetőleg egyenlő elbánás alá esnek.

8. §.

A rectori hivatal az altisztek és szolgák személyi (családi) és szolgálati viszonyairól szolgálati és minősítvényi táblázatot, a kisegítő (napibéres) szolgák hasonló viszonyairól pedig törzskönyvi lapot vezet.

E célból minden altiszt, szolga és kisegítő (napibéres) szolga szolgálatba lépésével egyidejűleg személyi (családi) és szolgálati viszonyaira vonatkozó okmányaival együtt a rectori hivatalban, a szükséges adatok bejegyezhetése végett, személyesen jelentkezni köteles. Tartozik ezenkívül a személyi (családi) viszonyaiban később beálló minden változást is, nevezetesen: születést, halálozást, nősülést, elméleti képzettséget, katonai szolgálatot stb., a vonatkozó okmány bemutatása mellett, személyesen és a beállott változást követő 8 napon belül bejelenteni.

A szolgálati viszonyban beálló időközi változást a táblázatba (törzskönyvi lapba), a vonatkozó ügyirat alapján, a rectori hivatal hivatalból jegyzi be.

A szolgálati és minősítvényi táblázatokat, valamint a törzskönyvi lapokat a Rector Magnificus évenként egyszer, ellenőrzés szempontjából, betekinti.

9. §.

Az egyetemi altisztek és szolgák külön-külön egy-egy összesített létszámot (státust) képeznek s létszámukról a kimutatást (nyilvántartást) a rectori hivatal vezeti. Ugyancsak a rectori hivatal vezeti ezen alkalmazottak rangsorkimutatását (nyilvántartását) is.

10. §.

A létszámkimutatás az állami költségvetési törvényben megszabott különböző című (elnevezésű) állások szerint, az egyetemhez történt kinevezés sorrendjében, a magasabb személyi pótlék szempontjából pedig a tételes intézkedéseknek megfelelő korcsoportok szerint készül.

A rangsorkimutatás külön az altisztek és külön a szolgákra, szintén az egyetemhez történt kinevezés sorrendjében ugyan, de az állás elnevezésére való tekintet nélkül, vezetendő.

11. §.

A kisegítő (napibéres) szolgák létszámkimutatását (nyilvántartását) a felfogadás sorrendjében a rectori hivatal, a szegődményesek létszámkimutatását pedig a közvetlen szolgálati főnökség vezeti.

II. FEJEZET.

Az alkalmaztatás kellékei.

12. §.

Az egyetemen altiszti, szolgálai, kisegítő (napibéres) szolgálai és szegődményes szolgálatra csak azon egyén alkalmazható, aki az erre megkívánt kellékekkel bír.

E kellékek általánosak, melyek mindennemű egyetemi szolgálatnál szükségesek és különösek, amelyek az egyes szolgálati állomások természetétől függenek.

13. §.

Egyetemi altisztté vagy szolgálává csak azon férfi nevezhető ki:

- a) aki magyar állampolgár és a magyar nyelvet szóban és írásban bírja;
- b) aki gondnokság vagy csőd alatt nem áll, büntett vagy vétség miatt vád alá helyezve nincs, szabadságvesztés-büntetés hatálya alatt nem áll, nyereségvágyból elkövetett büntett vagy vétség miatt elítélve nem volt, hivatalvesztésre szóló ítélet hatálya alatt nem áll s erkölcsi tekintetben kifogás alá nem esik;
- c) aki szellemileg és testileg teljesen ép és egészséges, semmiféle testi vagy szellemi hibában vagy fogyatkozásban nem szenved;
- d) aki 24. életévét már betöltötte, de 40. életévét a kinevezés időpontjában még nem haladta túl;
- e) aki tényleges katonai szolgálati kötelezettségének eleget tett vagy a védkötelezettség alól felmentetett.

14. §.

Aki 40. életévét már betöltötte, csakis korengedély mellett nevezhető ki. Az ily egyénnek kineveztetése még az esetben is korengedély mellett történnék tekintendő, ha ilyen engedély a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Minisztertől részére külön nem is eszközöltetett ki.

15. §.

Korengedélyre nincs szüksége annak s a betöltött 40 éves életkorra való tekintet nélkül kinevezhető:

- a) aki, mint kebelbeli nyugdíjas, a tényleges szolgálat kötelékébe visszavéttetik (reaktíváltatik);
- b) aki az 1885. évi XI. t.-c. 2. §-ában, illetőleg addig, amíg a viszonyosság fennáll, az idézett törvény 8. §-ában körülírt állomásokról, akár a tényleges szolgálatból, akár az ideiglenes vagy végleges nyugállományból vagy végre a rokkant katonák állományából közvetlenül lép át az egyetem szolgálatába;
- c) végre, aki törvényhatósági szolgálatból vagy törvényhatósági szolgálat utáni nyugdíjas állapotból közvetlenül lép át az egyetem szolgálatába.

16. §.

Az igazolványnyal ellátott kiszolgált altiszteknek 45. életévük betöltéseig korengedélyre szükségük nincs s a részükre fenntartott altiszti és szolgálai állomásokra való igényük, az 1873. évi II. t.-c. 17. §-ának c) pontja szerint, a betöltött 45. életévvel szűnik meg.

17. §.

Azok, akik már közszolgálatban alkalmazva voltak, de büntető vagy fegyelmi úton hivatalvesztésre ítéltettek, csakis kegyelmi úton, Ő Felsége engedélyével nevezhetőek ki. Ezen intézkedés megfelelőleg alkalmazandó a tényleges katonai szolgálat kötelékébe tartozott egyénekre is.

18. §.

Fel- és lemenő ágbeli rokonok, oldalrokonok az unokatestvérig bezárólag, első- és másodfokú sógorságban, valamint örökbefogadó szülői és örökbefogadott gyermeki viszonyban állók: akár közvetlen, akár közvetett alárendeltségi viszonyban, valamint olyan állomásokon, amelyekben egymást ellenőrizniök kell, ki nem nevezhetőek.

Ennek elkerülése végett, aki valamely állást elnyerni óhajt, köteles megjelölni azon egyént, akivel azon állomáshelyen, ahová alkalmaztatni kíván, a körülírt összeférhetlenségi viszonyban áll. Ha pedig bárki időközben nyerne a jelen szakasz rendelkezéseivel ellenkező beosztást vagy időközben jutna az említett rokonsági és sógorsági viszonyba, illetve időközben venne tudomást a rokonsági és sógorsági viszonyról, köteles erről közvetlen szolgálati főnökének azonnal jelentést tenni.

Az ezen szakaszban foglalt bejelentési rendelkezés megszegése fegyelmi vétséget képez és utólagos megállapítás esetén megtorlást von maga után.

19. §.

A kisegítő (napibéres) szolgálak, illetve szegődményesek alkalmazásánál a 13. és 18. §§ rendelkezései megfelelően alkalmazandók.

20. §.

Az egyes altiszti, szolgai, kisegítő (napibéres) szolgai és szegődményes szolgálati állomások betöltéséhez szükséges elméleti és gyakorlati szakismereteket (képesítést), amelyek az illető szolgálati állomás különös kellekeit képezik, amennyiben tételes rendelkezéssel intézményesen nincsenek szabályozva, esetről esetre a közvetlen szolgálati főnök szabja meg.

21. §.

A 13—16. és 20. §§-ban foglalt általános és különös kellek igazolandók.

Ha mindamelllett az alkalmaztatás akadályait képező körülmények szándékos elhallgatásával vagy a szabályszerű kellekeknek csalárd módon történt kimutatásával az alkalmazott magát az egyetemi szolgálatba becsempészi, az eset szolgálati vétséget képez s utólagos megállapítás esetén a végleges minőségben kinevezettekre nézve a 148. § korlátain belül fegyelmi megtorlást, az ideiglenes minőségben kinevezettekre, kisegítő (napibéres) szolgákra és a szegődményesekre nézve pedig elbocsátást von maga után. Hosszabb kifogástalan kebelbeli szolgálat esetén az elbocsátástól az egyetemi hatóság eltekinthet.

III. FEJEZET.

A szolgálati viszony keletkezési módja.

22. §.

A szolgálati viszony az altisztekre és szolgákra nézve a kinevezés és a szolgálati eskü letétele, a kisegítő (napibéres) szolgákra nézve pedig a felfogadás és a fogadalom letétele által keletkezik.

23. §.

A kijelölt szolgálati állomás tényleges elfoglalása előtt az altisztek és szolgák szabályszerű szolgálati esküt, a kisegítő (napibéres) szolgák pedig ünnepélyes fogadalmat tartoznak letenni a Rector Magnificus előtt és az általa meghatározott időben.

A szolgálati eskü így hangzik:

„Én esküszöm az élő Istenre, hogy ő császári és apostoli királyi Felségéhez, Ő Felsége uralkodóházához, a magyar korona országainak alkotmányához hű leszek, előljáróim iránt engedelmességgel viseltetem, meghagyásaikat lelkiismeretesen teljesítem, szolgálatomban híven és pontosan eljárók.

Különösen esküszöm továbbá, hogy ezen királyi magyar tudományegyetem Rector Magnificusa és Tekintetes Tanácsa, valamint többi előljáróim iránt illő tiszteletet fogok tanúsítani, mindazt, ami kötelességemhez tartozik s nekem parancsoltatni fog, híven teljesítem, a reám bízott tárgyaknak gondját viselem, minden kárt elhárítani törekszem, valamint mindennemű kötelességeim véghezvitelében magamat mint egy jámbor, becsületszerető és hív ^{altiszthez} _{szolgához} illik, viselni fogom és a szolgálati szabályzatot megtartom.

Isten engem úgy segítjen!”

Az ünnepélyes fogadalom pedig a következő:

„Én ezennel ünnepélyesen fogadom, hogy ő császári és apostoli királyi Felségéhez, Ő Felsége uralkodóházához, a magyar korona országainak alkotmányához hű leszek, előljáróim iránt engedelmességgel viseltetem, meghagyásaikat lelkiismeretesen teljesítem, szolgálatomban híven és pontosan eljárók.

Fogadom továbbá, hogy ezen királyi magyar tudományegyetem Rector Magnificusa és Tekintetes Tanácsa, valamint többi előljáróim iránt illő tiszteletet fogok tanúsítani, mindazt, ami kötelességemhez tartozik s nekem parancsoltatni fog, híven teljesítem, a reám bízott tárgyaknak gondját viselem, minden kárt elhárítani törekszem, valamint mindennemű kötelességeim véghezvitelében magamat mint egy jámbor, becsületszerető és hív alkalmazottnak illik, viselni fogom és a szolgálati szabályzatot megtartom.

Isten engem úgy segítjen!”

A szolgálati eskü, illetőleg ünnepélyes fogadalom letétele után jelen szolgálati szabályzat egy példányát minden altiszt, szolga és kisegítő (napibéres) szolga elismervény mellett megkapja.

24. §.

A szolgálati idő azon naptól számítatik, amely napon a szolgálati eskü vagy fogadalom kivétellett.

A kivett szolgálati esküről vagy fogadalomról az érdekelt igazolványt kap, amely gondosan megőrzendő; a szolgálati eskü vagy fogadalom letételének ténye pedig a szolgálati és minősítvényi táblázatba, illetve törzskönyvi lapba bejegyzendő.

25. §.

Az altiszt vagy szolga, kíségető (napibéres) szolga más kebelbeli állomáshelyre vagy más kebelbeli szolgálati ághoz történt áthelyezés esetén újabb szolgálati esküt, illetve fogadalmat nem tesz. Szintúgy nem tesz újabb szolgálati esküt a kebelbeli altiszt vagy szolga az ugyancsak altiszti vagy szolgálai létszámba tartozó és magasabb illetményekkel egybekötött kebelbeli állásra történt újabbi kinevezés (előlépés) esetén sem.

Ellenben a fogadalmat tett kebelbeli kíségető (napibéres) szolga a kebelbeli altiszti vagy szolgálai létszámba történt kinevezés s a kebelbeli nyugdíjas a tényleges szolgálatba történt visszahívás esetén, nemkülönbén az egyetem kötelékén kívül álló hatóság altiszti vagy szolgálai létszámából folyamodó s ott szolgálati esküt tett altiszt vagy szolga az egyetemhez történt kinevezése esetén a szolgálati esküt letenni köteles.

26. §.

A kinevezett altiszt vagy szolga és felfogadott kíségető (napibéres) szolga az eskü, illetve fogadalom letételében való akadályoztatása esetén, ha közszolgálatban áll, közvetlen szolgálati főnöksége útján, egyébként pedig közvetlenül, újabb határnap kitűzése iránt folyamodhatik a Rector Magnificushoz.

27. §.

A szabályszerűen kitűzött határnap elmulasztása, ha a mulasztó késedelmét nem igazolja, úgy tekintetik, mintha az altiszt vagy szolga a kinevezést, a kíségető (napibéres) szolga pedig az alkalmaztatást nem fogadta volna el.

Ez a kinevezési rendelvény és a felfogadás hatálytalanítását vonja maga után, amely esetben az altiszti vagy szolgálai állás az ugyanazon pályázaton résztvevő egyének sorából s újabb pályázat nélkül is betölthető, a kíségető (napibéres) szolgálai állásra pedig más fogadható fel.

28. §.

A szolgálati eskü vagy fogadalom letétele után az altiszt, szolga, kíségető (napibéres) szolga, szolgálati állomásának tényleges elfoglalása végett, közvetlen szolgálati főnökénél azonnal jelentkezni köteles.

Áthelyezés esetén a régi állomáshelyen történt felmentés után kell azonnal az új állomáshely közvetlen szolgálati főnökénél jelentkezni.

A felmentés csak a régi állomás összes szolgálati kötelességeinek és az esetleg őrizetre bízott tárgyaknak az utód részére történt szabályszerű és hiánytalan átadása után adható meg.

29. §.

A szegődményesekre nézve a szolgálati viszony az egyetem részéről történt felfogadás és a felfogadás alkalmával kijelölt szolgálati állomás tényleges elfoglalása által keletkezik.

A szegődményesek felfogadásuk után szolgálati állomásukon azonnal jelentkezni kötelesek, különben felfogadásuk hatályát veszti. Szolgálati idejük azon naptól számít, amelyen tényleg szolgálatba léptek.

IV. FEJEZET.

Az állások betöltésének módja.

30. §.

Az altiszti és szolgálai állások kinevezés útján, a kíségető (napibéres) szolgálai állások és a szegődményes állások felfogadás útján töltetnek be.

31. §.

Az altiszti és szolgálai állások betöltését rendszerint nyilvános pályázat előzi meg.

A nyilvános pályázat mellőzhető, ha a megüresedett altiszti vagy szolgálai állomás kinevezett és szolgálati esküt tett egyetemi altiszttel vagy szolgálival áthelyezés, kirendelés, berendelés, továbbá ha ideiglenesen vagy véglegesen nyugállományba helyezett egyetemi

altiszttel vagy szolgálával a tényleges szolgálatba való visszahívás, s végre, ha az altiszti állomás kinevezett és szolgálati esküt tett egyetemi szolgálával előléptetés útján töltetik be.

Kinevezés el nem fogadása esetén a 27. § második bekezdésének alkalmazásával az újabb pályázat mellőzhető.

32. §.

A pályázati hirdetés a „Budapesti Közlöny“ és a „Hivatalos Közlöny“ című hivatalos lapokban egyszer közzéteendő, a vallás- és közoktatásügyi, továbbá a honvédelmi m. kir. minisztériumoknak, nemkülönben a betöltendő állomás közvetlen szolgálati főnökének megküldendő és a rectori hirdetőtáblán kifüggesztendő.

A pályázati hirdetésnek magában kell foglalnia az alkalmaztatás általános és különös előfeltételeinek és az állás rendszeres illetményeinek felsorolását, a pályázati kérvény benyújtási módját, helyét és idejét.

33. §.

A pályázók hiteles okmányokkal kötelesek kimutatni mindazon általános és különös kellékeket, amelyek a pályázati hirdetés szerint az állás betöltéséhez megkívántatnak.

34. §.

A folyamatban levő nyilvános pályázatokról a rectori hivatal nyilvántartást vezet és a pályázati idő lejártá után a kérvényeket minősítvényi táblázatba foglalja.

35. §.

A közvetlen szolgálati főnök a minősítvényi táblázat és a pályázati kérvények alapján terjeszti be a Rector Magnificushoz az állás betöltésére vonatkozó kinevezési javaslatát. A kapusi, házmesteri, gépészi, gépkezelői és fűtői állomásokra nézve azonban a közvetlen szolgálati főnökön kívül a Rector Magnificus a gazdasági hivatali igazgatót is meghallgatja.

A pályázati feltételeknek meg nem felelő, fölszereletlen, kellőképen nem okmányolt, nem szabályszerű úton benyújtott vagy elkésve érkező pályázati kérvények figyelmen kívül hagyandók.

36. §.

A polgári alkalmaztatásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi minisztériumi igazolvánnyal ellátott kiszolgált altisztek az 1873. évi II. t.-c. alapján, — az igazolványos altisztek után pedig a kiegészítő (napibéres) kebelbeli szolgálók a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszternek 1908. évi augusztus hó 24-én kelt 3624. eln. számú rendeletével közzétett minisztertanácsi határozat IV. pontja alapján — amennyiben az általános és különös pályázati feltételeknek egyébként megfelelnek — minden más pályázóval szemben az egyetemi altiszti és szolgálai állások betöltésénél elsőbbséggel bírván, rendszerint nem mellőzhetők.

37. §.

Az igazolványos altisztek a kinevezésnél mellőzhetők:

a) ha az állás betöltésére kebelbeli vagy állami kinevezett és szolgálati esküt tett altiszt vagy szolga áthelyezés, kirendelés, berendelés vagy kebelbeli nyugdíjas tényleges szolgálatba való visszahívás útján van javaslatba hozva vagy ha az altiszti állás kinevezett és szolgálati esküt tett kebelbeli vagy állami szolgálával előléptetés útján töltetik be;

b) ha az igazolványos altiszt az állás betöltésére közszolgálati érdekből megkívánt különös képességgel nem bír s ezen különös képesség beigazolásának hiánya miatt az igényjogosultságtól való eltekintésre a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter esetről

Igazolványos altiszt mellőzése esetén az elutasítás indoka a végzésben szabatosan megjelölendő, más igazolványos altiszt kinevezése esetén pedig a többi igazolványos elutasító végzésében a kinevezett egyén neve jelölendő meg.

38. §.

Igazolványos altisztek kinevezését a Rector Magnificus a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter útján a cs. és kir. közös hadügyminisztériumnak, illetőleg a m. kir. honvédelmi minisztériumnak, annak felemlítése mellett, hogy a kinevezés ideiglenes, vagy végleges minőségben történt, bejelenti s az igényjogosult igazolványát bevonja, véglegesítés vagy a betöltött 45. életév bekövetkeztével pedig a kiállító hatósághoz visszaküldi.

39. §.

Ideiglenesen nyugdíjazottak, ha az ideiglenes nyugdíjazás indokai megszűnnek, a tényleges szolgálat kötelességébe visszavehetőek. Ha az ideiglenes nyugdíjazás feltételei nem szűntek meg teljesen, de fontos szolgálati érdekek kívánják: az ideiglenesen nyugdíjazottak testi és szellemi képességeiknek, s szolgálati jellegüknek megfelelő szolgálattételre berendelhetőek.

Azoknál, akik testi vagy szellemi fogyatkozás miatt helyeztettek ideiglenesen nyugdíjba, a hatóságnak bármikor jogában áll közhatósági orvos által megállapíttatni, hogy az ideiglenes nyugdíjazás feltételei még fennállanak-e?

40. §.

A kinevezés rendszerint ideiglenes minőségű; de indokolt esetben és a közvetlen szolgálati főnök javaslata alapján végleges minőségben is történhetik.

Ha a kinevezési rendelvénnyben a kinevezésnek ideiglenes jellege kifejezetten feltüntetve nincs, a kinevezés végleges minőségűnek tekintendő.

41. §.

Az ideiglenes minőségben kinevezett altiszt vagy szolga csak egyévi kifogástalan próbaszolgálat után és közvetlen szolgálati főnökének ajánlatára véglegesíthető.

42. §.

Az egyetemi altiszt és szolga közszolgálati érdekből egyik szolgálati állomásról a másik szolgálati állomásra áthelyezhető vagy ideiglenesen más szolgálati állomásra kirendelhető, berendelhető az érdekelt közvetlen szolgálati főnök s esetleg (35. §) a gazdasági hivatali igazgató meghallgatása után.

Ezen szakasz rendelkezései a közvetlen szolgálati főnök munkabeosztási jogát nem érintik.

43. §.

A kinevezést, előléptetést, áthelyezést, kirendelést, berendelést, a tényleges szolgálatba való visszahívást és a véglegesítést a Rector Magnificus személyesen gyakorolja.

44. §.

Az altiszt és szolga a kinevezésről, az áthelyezésről, a kirendelésről, a berendelésről és a véglegesítésről írásbeli rendelvénnyt kap.

Ugyancsak írásbeli rendelvénnyt kap az altiszt vagy szolga az altiszti vagy szolgai létszám kebelén belül újabb, más elnevezésű (című) állásra történt kinevezés vagy a szolga az altiszti létszámba történt előléptetés (kinevezés) és a nyugdíjas a tényleges szolgálatba való visszahívás esetén.

E rendelvények gondosan megőrzendőek.

45. §.

A 2. §-ban megnevezett kiegészítő (napibéres) szolgálkat a Rector Magnificus fogadja fel. A közvetlen szolgálati főnökségek eziránti igényei tehát a Rector Magnificus útján érvényesítendőek, aki, amennyiben fedezet még nem állana rendelkezésére, a bejelentett igény kielégítése végett a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez tesz előterjesztést.

46. §.

A szegődményesek felfogadását, az engedélyezett hitel keretén belül, a közvetlen szolgálati főnök eszközli.

Egyebekben a gazdasági hivatali utasítás rendelkezései az irányadók.

V. FEJEZET.

A szolgálati viszonyból eredő jogok.

47. §.

Az egyetemi altisztek és szolgálak, kiegészítő (napibéres) szolgálak és szegődményesek szolgálati viszonyaikból kifolyólag és hivatalos minőségben tett szolgálati eljárásukért — a köztörvényi büntetendő cselekmények kivételével — polgári bíróságok által felelőségre nem vonhatók.

48. §.

Az altisztek és szolgák állandó és rendszeres járandóságok gyanánt:

- a) fizetést,
- b) fizetés természetével bíró személyi pótlékot.
- c) lakáspénzt vagy természetbeni lakást és
- d) ruhapénzt;

a kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesek pedig: napi-, heti-, vagy havibéreket élveznek.

49. §.

Esetleges illetmények gyanánt:

- a) működési pótlék,
- b) fűtési és világítási átalány, vagy fűtés és világítás természetben,
- c) ruhapénz vagy hivatalos egyenruha természetben kisegítő (napibéres) szolgák részére,
- d) megtakarítási jutalék,
- e) átköltözködési járulék,
- f) útiköltség és ételmezési pótlék, küldöncdíj és egyéb utalványozható.

50. §.

Az egyetemi altisztek és szolgák hivatalos kötelességeik körébe eső avagy a rendes kötelességek mellett is minden megerőltetés nélkül jól elvégezhető munkák után vagy oly munkákért, amelyeket tulajdonképen szolgálatukból kifolyólag elvégezni kötelesek, külön díjazást nem igényelhetnek.

Különleges természetű és fokozott mértékben igénybevett hivatali szolgálatért azonban, a közvetlen szolgálati főnök javaslata és a Rector Magnificus fölterjesztése alapján, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter kivételesen működési pótlékot engedélyezhet.

A különleges természetű szolgálat megszűnte esetén a pótlék beszüntetése végett hivatalból jelentés teendő.

51. §.

A természetbeni lakással ellátott altisztek és szolgák fűtést és világítást természetben élveznek. Ezen természetbeni szolgálmányok, a kiutalt természetbeni lakás úrtartalmának figyelembe vételével, a gazdasági hivatal meghallgatása és a Rector Magnificus indokolt fölterjesztése alapján, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter által átalányjárandóság címén megválthatók.

52. §.

A megszakítás nélkül egy éven át kifogástalan szolgálatot teljesített kisegítő (napibéres) szolgák 100 koronát meg nem haladó s minden év november hó 1-én esedékes ruhapénzben részesülnek; azon kisegítő (napibéres) szolgák pedig, akik november 1-je után töltik be egyévi kifogástalan szolgálati idejüket, szolgálati egyenruhadarabokat a gazdasági hivatal útján természetben kapnak. A természetben netán esetleg kiszolgáltatót egyenruhadarabok beszerzési ára azonban a következő év november 1-én esedékes ruhapénzből levonásba hozandó.

53. §.

A gőzkazánok kezelése és fűtése körül foglalkozó gépészek, gépkezelők és fűtők, akik egész szolgálatuknak lelkiismeretes ellátásával, de különösen a fűtő- és tüzelőanyagok épületek igazgatóinak és a gazdasági hivatali igazgatóinak meghallgatása után s a Rector Magnificus indokolt javaslatára a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter által megtakarítási jutalékban részesíthetők.

54. §.

Átköltözködési járulék egyetemi altiszteknek és szolgáknak rendszerint nem jár. Midőn azonban a fővárosi lakbérnegyed kezdetével össze nem eső időben az átköltözködésre oly lakással egybekötött új szolgálati állomás elfoglalása sürgősen vált szükségessé, egy fuvar a Rector Magnificus által, a gazdasági hivatali javadalom terhére.

55. §.

Útiköltség és élelmezési pótlék a székhelyen kívül történő hivatalos kiküldetés alkalmával, a helyi sürgős kiküldetés esetén pedig és hosszabb útvonalnál esetről esetre a közúti vaspálya viteldíjának megtérítése, mint küldöncdíj, igényelhető.

56. §.

Úgy az állandó és rendszeres, mint az esetleges illetmények mérvét, folyósítását, esedékességét, felvételét, visszatérítését, megszüntetését stb. az általános törvények, kormány és egyetemi hatósági rendeletek szabályozzák.

57. §.

A nyugdíjazás, nyugellátás és végkielégítésre vonatkozó jogokat az általános törvények és kormányrendeletek állapítják meg.

58. §.

A végleges minőségben kinevezett egyetemi altiszt és szolga, ha önhibáján kívül: betegség, családi vagy vagyoni csapások folytán szorult anyagi helyzetbe jut s ha szolgálata egyébként kifogástalan, amennyiben illetményeit előleg vagy törvényes letiltás nem terheli, legfőbb háromhavi fizetési előleg iránt folyamodhatik a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez.

Folyamodó a szorult anyagi helyzetbe jutás körülményeit és illetményeinek fizetési előlegtől és törvényes letiltástól mentes voltát igazolni tartozik és folyamodványát a közvetlen szolgálati főnökség útján a Rector Magnificusnál nyújtja be.

Az engedélyezett fizetési előleg a szolgálati és minősítvényi táblázatba bevezetendő.

59. §.

Úgy a szolgálat tartama alatt, mint annak megszűnésekor az egyetemi altiszt, szolga, kisegítő (napibéres) szolga és szegődményes a szükséges okmánybélyeg rendelkezésre bocsátása mellett igényelheti, hogy részére szolgálati bizonyítvány állíttassék ki.

Ezen bizonyítvány az egyetemi szolgálatban eltöltött időt, az alkalmaztatás minőségét, a szolgálattételre vonatkozó egyéb adatokat, valamint a szolgálati viszony esetleges megszűnésének okát tünteti fel.

A szolgálati bizonyítványt rendszerint a közvetlen szolgálati főnök állítja ki, s a láttamozást a Rector Magnificus eszközli.

60. §.

Az illetményekre való igényből eredő kérdések, továbbá a nyugdíj, nyugellátás, végkielégítés, özvegyi ellátás, nevelési és temetkezési járulék megállapítása, az élvezett ellátás megszüntetése, egészben vagy részben való felfüggesztése tárgyában kelt hatósági rendelkezések ellen az 1896. évi XXVI. és 1907. évi LX. tc.-ben megállapított esetekben a m. kir. közigazgatási bírósághoz intézendő és az idézett törvénycikkben körülírt módon benyújtandó panasznak van helye.

VI. FEJEZET.

A szolgálati viszonyból eredő köteleességek.

61. §.

Az egyetemi altiszt, szolga, kisegítő (napibéres) szolga és szegődményes a részére megszabott munkakörben szolgálati teendőit teljesíteni tartozik s mulasztás esetén a szabályok nem tudásával nem védekezhetik.

Köteles szolgálati teendőit híven, becsületesen és gondosan, legjobb tudása és tehetsége szerint ellátni, följobbvalói meghagyására pedig rendes munkakörébe nem tartozó, de képességének és gyakorlatának megfelelő egyéb teendőket is elvégezni tartozik. A szolgálat érdekeit szolgálaton kívül is szem előtt tartani és előmozdítani s az észlelt károsodásokat vagy fenyegető veszélyeket pedig minden rendelkezésre álló eszközzel elhárítani köteles.

62. §.

A törvényes hatáskörben kiadott utasításokat és rendelkezéseket pontosan teljesíteni tartozik.

Előjáróival szemben szerény, illedelmes és tiszteletteljes magaviseletet köteles tanúsítani, különösen megkívántatik pedig, hogy rendes, józan és mértékletes életmódot folytasson, kerülve az ittasságot.

63. §.

Magaviselete az idegenekkel szemben tapintatos, udvarias és előzékeny legyen. Kérdezősködés esetében, amennyiben a felvilágosítás adása szolgálati körét meg nem haladja, az értesítést minden jutalom várása nélkül adja meg. Egyetemi hallgatóktól, szigorlóktól és más egyénektől jutalom várása reményében, jutalom ellenében, vagy anélkül is, munkakörén kívüleső megbízásokat elfogadni tilos.

64. §.

Köteles a részére közvetlen szolgálati főnöke által megállapított egész munkaidőt szolgálatának szentelni. Munkatorlódás, sürgősség s egyéb rendkívüli viszonyok esetén pedig a rendes munkaidőn túl is, külön díjazásra való minden igény nélkül, tartozik szolgálatot teljesíteni.

Közvetlen szolgálati főnökének előzetes engedélye nélkül szolgálatát elhagyni, bejelentés nélkül szolgálati helyéről eltávozni s magát a szolgálatban más által helyettesíttetnie nem szabad.

Közigazgatási hatósági és bírói idézést csak közvetlen szolgálati főnöke útján vehet át s ennek előzetes engedélyével jelenhet meg kihallgatáson. Szükség esetén a közvetlen szolgálati főnök a Rector Magnificus útján eszközli ki az illetékes közigazgatási vagy bírói hatóságnál a halasztást; amennyiben pedig e tekintetben ismételt összeütközés esete állana elő, az egyetem Rector Magnificusa a m. kir. kormány útján az egyetemi közszolgálati érdekek védelmére megfelelő orvoslásról gondoskodik.

65. §.

Köteles a hivatali titkot mindenkivel szemben, még a szolgálati viszony megszűnése után is megőrizni.

Ehhez képest az egyetemi hatóság külön írásbeli felhatalmazása nélkül szigorúan tilos: ügyiratokból, okmányokból, más, nem nyilvánosságra szánt iratokból s a hivatal vagy intézet, klinika eljárásáról, az ott törtétekről bármit is, akár magánosokkal, akár az ügy intézésére nem hivatott alkalmazottakkal, hivatalokkal vagy hatóságokkal közölni.

Oly tényekre nézve, amelyekről szolgálatából kifolyólag bír tudomással, a bíróságok előtt is csak akkor tehet vallomást, ha az egyetem Rector Magnificusa őt e részben a titoktartás kötelezettsége alól felmenti.

66. §.

Altisztek és szolgák egymás közötti torzsalkodása és az önbíráskodás szigorúan tilos s a vitás kérdések a közvetlen szolgálati főnök elbírálása alá bocsátandók.

Különösen tiltva van az alkalmazottak egymás között és az egyetemi épületekben természetbeni lakással ellátott alkalmazottak családtagjai között felmerült összeütközések, panaszok, polgári bíróság vagy közigazgatási hatóság elé vitele, mielőtt arra a közvetlen szolgálati főnök előterjesztése alapján a Rector Magnificus engedélyt nem adott.

67. §.

Tilos minden olyan mellékfoglalkozás elvállalása, amely a szolgálati köteleességek lelkiismeretes teljesítésével össze nem egyeztethető vagy amely által érdekeltviszony keletkezik.

Minden mellékfoglalkozás a Rector Magnificusnak bejelentendő s ehhez tőle előzetes engedély kérendő. Ilyen ügyben az egyetem Rectora, a közvetlen szolgálati főnök véleménye alapján, végérvényesen határoz.

68. §.

Bármely altiszt vagy szolgál, kíséret (napibéres) szolgál és szegődményes részéről elkövetett szolgálati mulasztások és vétségek, melyek rendbüntetést, fegyelmi eljárást vagy bünyádi üldözést vonhatnak maguk után, a hivatali, intézeti és klinikai személyzet azon tagja által, aki azoknak tudomására jön, a közvetlen szolgálati főnökségnek azonnal bejelentendők.

69. §.

A hivatali székhelyen kívül való lakás rendszerint tilos. Kivétetnek ezen szabály alól a székhely közvetlen közelében fekvő azon községek, amelyekkel a székhely kifogástalan, állandó és sűrű közúti (hajó és gőzmozdonyú vasút) összeköttetésben van.

Általános szabály, hogy a székhelyen kívül való lakás a szolgálat hátrányával nem járhat s az eziránti kedvezményt, visszavonásáig, a közvetlen szolgálati főnök engedélyezheti.

70. §.

A szolgálati teendők kifogástalan ellátása, a gondozásra bízott tárgyak megőrzése, karbantartása, az anyagok takarékos felhasználása felelősséggel jár. A szándékosan vagy gondatlanságból, akár cselekvéssel, akár mulasztással okozott vagy el nem hárított károk és hiányok megtérítendők.

71. §.

Azon alkalmazottak, akik ruhapénzt élveznek, kötelesek ezen ruhapénz teljes felhasználásával a kellő mennyiségű, minőségű és előírászerű szolgálati egyenruhát beszerezni.

Az egyenruhának szolgálat közben állandó viselése úgy a ruhapénzt élvező alkalmazottakra, mint az egyes szolgálati egyenruhadarabokkal természetben ellátott alkalmazottakra nézve kötelező. Egyetemi ünnepélyek, kivonulások és hatóságok előtti megjelenés alkalmával kifogástalan tisztaságú és a legutóbb felvett egyenruha-átalány terhére beszerzett öltöny viselendő.

Az egyenruha beszerzésének és állandó viselésének ellenőrzésére a Rector Magnificus évenként rectori ellenőrzési szemlét is tartat.

72. §.

Az egyetemi épületekben az alkalmazottak által bírt természetbeni lakások karbantartására nézve az állami alkalmazottakkal szemben fennálló általános szabályok az irányadók.

Az egyes épületekben kiadott házirend a bentlakók által szigorúan betartandó s a lakásnak, illetve az épület közterületeinek használatára nézve pedig a fővárosi lakbérleti szabályrendelet, továbbá az intézeti, klinikai (épület) igazgató esetről esetre adandó rendelkezései alkalmazandók.

73. §.

Az altishti létszámba tartozó, de a XI. fizetési osztályba sorozott illetményekkel ellátott gépészeknek nincs igénye olyan méretű természetbeni lakásra, mint amilyen méretű természetbeni lakást a fennálló általános szabályok a XI. fizetési osztályba sorozott tisztviselő részére biztosítanak.

74. §.

Azon altiszt vagy szolgál, aki természetbeni lakást élvez, ezen természetbeni lakásból akár fegyelmi eljárás keretében, akár fegyelmi eljárás nélkül is, sürgős közszolgálati érdekből, a fővárosi lakbérleti szabályrendeletben megállapított felmondási határidő figyelembe vétele nélkül, bármikor kilakoltatható.

75. §.

A kilakoltatás iránt, jogorvoslat kizárásával, a Rector Magnificus határoz.

Fegyelmi ügyekben, ha a kilakoltatás szükségesnek mutatkozik, de annak már az eljárás során való elrendelése nem látszott indokoltnak, a fegyelmi hatóság az ítélet rendelkező részében dönt. E döntés ellen jogorvoslatnak helye nincs.

76. §.

A kilakoltatást kimondó határozatot a kebelbeli gazdasági hivatal hajtja végre s e célból a kilakoltatandók számára megfelelő szükséglakásokat tart karban.

A kebelbeli gazdasági hivatal a Rector Magnificus által kibocsátott kilakoltató rendelvénnyel kézhezvételétől számított 24 órán belül, a megfelelő szállítási eszközök és kellő számú munkások igénybevételével, a kilakoltatandót a kijelölt szükséglakásba átköltözteti.

A kilakoltatás foganatosításánál a rectori hivatal tiszti kiküldötte és a gazdasági hivatali igazgató hivatalból jelen van.

Ellenszegülés esetén a Rector Magnificusnak haladéktalanul jelentés teendő, aki a szükséges karhatalom azonnali kirendelését a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszternél haladéktalanul kérelmezi.

Amennyiben kilakoltatás esete nem forog fenn, a természetbeni lakást élvező altisztek és szolgák természetbeni lakásának a fővárosi lakbérnegyedek szerinti elvonására nézve az általános szolgálati szabályok az irányadók.

77. §.

Mindennemű kérelem, ideértve a pályázati kérvényeket is, továbbá panasz, szolgálati úton, a közvetlen szolgálati főnöknél s annak véleményével vagy nyilatkozatával ellátva terjesztendő be.

VII. FEJEZET.

Segélyezés és jutalmazás.

78. §.

Az egyetemi altisztek, szolgák, kiségitő (napibéres) szolgák és szegődményesek a törvényhozás által e célra engedélyezett átalány terhére segélyben részesíthetők.

79. §.

Az egyetem címénél törvényhozásilag megszabott átalány terhére a segélyt a közvetlen szolgálati főnök ajánlatára a Rector Magnificus engedélyezi.

Ezen átalány rendeltetése nem a szolgálati érdemek jutalmazása, hanem a nehéz megélhetési viszonyok között a szenvedés és nyomor enyhítése lévén, a segély annak és akkor adható, akinek, amikor és amily mértékben azt a Rector Magnificus szükségesnek látja. Nem ölthet azonban a segély magára évjáradéki jelleget, miért is azon altiszt, szolga vagy kiségitő (napibéres) szolga, aki az előző évben segélyben részesült, ezen a címen nemcsak ugyanolyan összegű segélyre, de általában segélyre sem tarthat számot. A segély megszabásánál — a kifogástalan szolgálat előfeltétele mellett — egyedül és kizárólag a szegénység, illetve a segélyezendő által bármi címen és módon élvezett különféle járandóságok (mellékkereset) tekintetbe vétele mellett, a személyi viszonyok, a 14 éven aluli gyermekek száma, a családi állapot s a családban netán előforduló súlyosabb betegségekkel járó kiadások veendő irányadóul és képezik a mérlegelés tárgyát; szem előtt tartva azonban azt is, hogy akik valamely évben előléptetésben, magasabb személyi pótlékban és kinevezésben részesültek, segélyre ugyanazon évben igényt rendszerint nem tarthatnak.

80. §.

Segélyért a közvetlen szolgálati főnökség útján kell, a felhozott indokok közzétételével igazolása mellett, folyamodni.

81. §.

A segély engedélyezése a szolgálati és minősítvényi táblázatba bevezetendő.

82. §.

A klinikák címénél államköltségvetésileg engedélyezett segélyezési átalányból azon alkalmazottak részesítendőek segélyben, akik illetményeiket ugyanezen cím terhére élvezik. A gazdasági hivatal főzőkonyháján összegyűlemlő ételhulladék, moslék és csont eladásából befolyó jövedelem pedig, a klinikai bizottság által jóváhagyandó felosztási tervzet alapján, $\frac{2}{3}$ részben a főzőkonyhák, $\frac{1}{3}$ részben a klinikák szegődményes személyzetének jutalmazására szolgál.

VIII. FEJEZET.

Szabadságidő.

83. §.

Egyetemi altisztek és szolgák kérelemre és indokolt esetben szabadságot nyerhetnek, amelyre nézve általános szabály, hogy az megszakítás nélkül egy éven túl nem terjedhet.

Kisegítő (napibéres) szolgák és a szegődményesek csak a legkivételesebb esetben és hosszabb idejű kifogástalan szolgálat után kaphatnak szabadságot.

84. §.

A szabadságidő rendszerint a nyári tanszünet tartama alatt engedélyezhető, egészség helyreállítása céljából vagy kivételes esetben azonban a nyári tanszüneten kívül is engedélyezhető szabadságidő.

85. §.

Időleges eltávozásra szóló engedélyt és 8 napig terjedő szabadságidőt rövid úton, esetről esetre, de nem egymást közvetlenül követőleg, a közvetlen szolgálati főnök engedélyez. Ennél hosszabb időre terjedő szabadságidő engedélyezése iránt a rendes szolgálati úton a Rector Magnificushoz kell folyamodni, aki a közvetlen szolgálati főnök véleménye alapján határoz.

Megszakítás nélkül egy éven túl terjedő szabadságidőt, a közvetlen szolgálati főnök véleményének meghallgatása után és a Rector Magnificus előterjesztése alapján, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter kivételesen engedélyezhet, mely esetben a szolgálatból eredő jogviszonyok tekintetében az általános törvények és kormányrendeletek az irányadók.

86. §.

A szabadságidő engedélyezésénél figyelem fordítandó arra, hogy a közszolgálat fennakadást ne szenvedjen s az esetleges helyettesítés akadályokba ne ütközzék.

A szabadságidő igénybevételének kezdő időpontját, a személyes körülmények és a szolgálati teendők mérlegelésével, a közvetlen szolgálati főnök állapítja meg, aki a rendszerint egyhuzamban élvezendő szabadságidőnek megszakítással leendő felhasználását is engedélyezheti.

87. §.

A szolgálati teendők szabályszerű átadása előtt a szabadságidő meg nem kezdhető s a közvetlen szolgálati főnök a szabadságidő megszakítását szolgálati érdekből bármikor elrendelheti, mely esetben a megszakítás miatt elmaradt hátralevő szabadságidő, amennyiben lehetséges, még ugyanabban az évben igénybe vehető.

88. §.

Az engedélyezett szabadságidő a szolgálati és minősítvényi táblázatba bevezetendő, e célból a közvetlen szolgálati főnök által rövid úton engedélyezett szabadságidő a Rector Magnificusnál bejelentendő.

89. §.

Ha a szabadságon levő alkalmazott azon helyzetbe jut, hogy szabadságidejének letelével szolgálatra előreláthatólag nem jelentkezhetik, köteles meghosszabbítás iránti kérvényét, közvetlen szolgálati főnöksége útján, oly időben benyújtani, hogy annak tárgyalása a már engedélyezett szabadságidő lejártá előtt befejezhető legyen.

90. §.

Azon altiszt vagy szolga, aki szabályszerű engedély nélkül szolgálati állomásáról távozik vagy magát a szolgálat alól kivonja, illetve oly magatartást tanúsít, amely egészben vagy részben szolgálatbani hasznavehetetlenségét idézi elő, továbbá az, aki a nyert szabadságidőt önhatalmúlag meghosszabbítja, illetve a szabadság iránti folyamodvány elintézése előtt önmagát szabadságolja, szolgálati vétséget követ el s ellene fegyelmi eljárás indítandó.

91. §.

Azon altiszt vagy szolga, aki távolmaradás esetén a jogkövetkezményekre való figyelmeztetést is magában foglaló felhívás dacára sem jelentkezik szolgálattételre és azon altiszt vagy szolga, aki ismeretlen helyen tartózkodva, a „Budapesti Közlöny“-ben háromszor egymásután közzétett nyilvános felhívás dacára sem jelentkezik, úgy tekintendő, mintha a szolgálatról önként lemondott volna.

92. §.

A 90. és 91. §§ rendelkezései az ideiglenes minőségű altisztek, szolgák, kíségtő (napibéres) szolgák és szegődményesekre úgy alkalmazandók, hogy engedély nélküli és igazolatlan távolmaradás esetén az altisztek és szolgák a kinevezés visszavonásával, a kíségtő (napibéres) szolgák és szegődményesek pedig felmondás nélkül a szolgálattól azonnal elbocsáthatók.

93. §.

Időszaki fegyvergyakorlatra való behívás esetén, a behívójegy egyidejűleges bemutatása mellett, idejekorán távozási engedélyért kell szabályszerű módon a Rector Magnificushoz folyamodni.

94. §.

Aki a szolgálattal meg nem jelenhetik, köteles erről, az ok megjelölése mellett, a közvetlen szolgálattal főnököknek azonnal és szükség esetén táviratilag jelentést tenni. Megbetegedés miatt történt elmaradás esetén a közvetlen szolgálattal főnökök jogában s a körülményekhez képest kötelességében áll a megbetegedés tényleges fennállásáról kebelbeli ellenőrző orvos útján s a betegség tartama alatt ismételtlen is meggyőződést szerezni.

IX. FEJEZET.

A szolgálattal viszonyból folyó vagy azzal vonatkozásban álló mulasztások és vétségek.

95. §.

Szolgálattal vétséget követ el azon egyetemi altiszt, szolga, kíségtő (napibéres) szolga és szegődményes, aki a mindenkor hatályban levő hatósági szabályokban és rendeletekben, a közvetlen szolgálattal főnök vagy helyettese által esetről-esetre és saját hatáskörben adott utasításokban és a jelen szabályzatban megszabott szolgálattal kötelességeit megszegi vagy hanyagul teljesíti vagy akár a szolgálattal, akár a szolgálattal kívül állásához nem méltó magaviseletet tanúsít.

96. §.

Csekélyebb szolgálattal vétség rendbünettetéssel, súlyosabb szolgálattal vétség pedig fegyelmi bünettetéssel bünettendő.

97. §.

Rendbünettetések:

- a) megintés,
- b) feddés,
- c) rendbírság.

A rendbírság egy-egy esetben a rendbünettetéssel sújtott egyetemi altiszt, szolga, kíségtő (napibéres) szolga és szegődményes évi fizetésének, illetve keresetének 2%-át meg nem haladhatja.

98. §.

A rendbünettetést a vétkes előzetesen történt meghallgatása után a közvetlen szolgálattal főnök esetről-esetre szabja ki.

99. §.

Rendbüntetés alkalmazásának csak három ízben van helye. Újabb vétség esetén a fegyelmi eljárás elrendelése végett a közvetlen szolgálati főnök a Rector Magnificushoz tesz jelentést.

100. §.

Az előző szakasz vagy súlyosabb szolgálati vétség fennforgása esetén az ideiglenes minőségű egyetemi altiszt vagy szolga, továbbá kisegítő (napibéres) szolga és szegődményes ellen fegyelmi eljárás elrendelésének nincs helye. Ezen esetekben minden további eljárás nélkül az ideiglenes minőségű altiszt és szolga a kinevezés visszavonásával, a kisegítő (napibéres) szolga és szegődményes pedig felmondással vagy anélkül szolgálatból elbocsátható.

101. §.

Rendbüntetés ellen jogorvoslatnak helye nincs. Annak kiszabásáról a közvetlen szolgálati főnök nyilvántartást vezet s a szolgálati és minősítvényi táblázatba leendő bevezetés és az esetleg kiszabott rendbírság behajtása végett pedig a Rector Magnificushoz jelentést tesz.

102. §.

A kiszabott rendbírság kényszerbehajtását a Rector Magnificus rendeli el és pedig letiltási rendelvény vagy szükség esetén közigazgatási végrehajtás útján.

103. §.

A rendbírság az elmarasztalt fizetéséből, illetve keresetéből rendszerint egy összegben vonandó le még akkor is, ha különben az illetmények a végrehajtás alól ki vannak véve. Kérelemre és kivételes esetben a Rector Magnificus a rendbírságnak több részletben való levonására vagy közvetlen lefizetésére adhat engedélyt.

Oly esetben azonban, amidőn a szolgálati viszony bármely okból megszűnik, a rendbírság egészben vagy még le nem rovott részében egyszerre esedékes.

104. §.

A levonást eszközlő pénztár által bevételezett vagy végrehajtás útján befolyt rendbírság nyugta és ellennyugta ellenében a budapesti kir. magyar tudományegyetem rectori hivatalának pénztárába lesz esetről-esetre beszolgáltatandó; ugyanoda lesz befizetendő a közvetlen lerótt pénzbírság is.

105. §.

A bírságpénzekből a budapesti kir. magyar tudományegyetemi altisztek, szolgák, kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesek javára segélyezési tartalékalap létesítendő. Ezen tartalékalap felhasználása tekintetében a VII. fejezetben foglalt egyéb rendelkezések az irányadók.

106. §.

Fegyelmi büntetések:

- a) dorgálás,
- b) pénzbüntetés,
- c) büntetésből való áthelyezés,
- d) a magasabb személyi pótléokra jogosító várakozási idő meghosszabbítása,
- e) elbocsátás a szolgálatból.

107. §.

A pénzbüntetés egy-egy esetben az egyetemi altiszt, illetve szolga évi fizetésének 10%-át meg nem haladhatja; a magasabb személyi pótlékra jogosító várakozási idő meghosszabbítása pedig 6 hónapnál rövidebb és 2 évnél hosszabb időre nem terjedhet.

A 106. §-ban felsorolt büntetésnemek közül az a), b), c) és d) pont alattiak többrendbeli szolgálati vétség (halmazat) együttes elbírálása esetén együttesen is alkalmazhatók.

108. §.

A fegyelmi büntetést a szolgálati vétség súlyához, a fennforgó súlyosbító vagy enyhítő körülményekhez képest, a szolgálati vétség esetleges ismétlődésének, az előidézett kisebb vagy nagyobb veszélynek, az okozott kár nagyságának, valamint az altiszt vagy szolgálta egész szolgálati magaviseletének figyelembe vételével kell kiszabni s az ítélet rendelkező része a szolgálati és minősítvényi táblázatba, rangsor- és létszámkimutatásba bevezetendő.

109. §.

A 102—105. §-ok rendelkezései a büntetéspénzekre is alkalmazandók.

110. §.

A szolgálatból való elbocsátás az összes illetmények és szolgálati viszonyból eredő egyéb jogok elvesztését vonja maga után.

111. §.

Rendbüntetések az összes egyetemi altisztek, szolgálak, kiségitő (napibéres) szolgálak és szegődményesek ellen, az előzetes meghallgatás egyedüli alakisége mellett, fegyelmi büntetések pedig csak a végleges minőségű egyetemi altisztek és szolgálak ellen és csakis a szabályszerű fegyelmi eljárás alapján alkalmazhatók.

112. §.

A fegyelmi joghatóságot elsőfokon a Rector Magnificus, második- és végsőfokon pedig az Egyetemi Tanács fegyelmi bírósága gyakorolja.

113. §.

A tanácsi fegyelmi bíróság három tagból és két póttagból áll. Tagjait az Egyetemi Tanács tanévenként első rendes ülésében saját kebeléből választja s jegyzője a rectori hivatal fogalmazó-személyzetének egyik kirendelt tagja. A fegyelmi bíróság megbízatása a következő tanévi választásig terjed; ügyrendjét és eljárási szabályait maga állapítja meg s azokat jóváhagyás végett az Egyetemi Tanács elé terjeszti.

A fegyelmi bíróságban nem vehet részt azon tanácstag:

1. aki mint sértett vagy mint közvetlen szolgálati főnök a följelentést megtette, vagy mint közvetlen szolgálati főnök a 125. § értelmében a büntetés kiszabására vonatkozólag javaslatot tett,

2. aki az ügyben szakértői vagy egyéb minőségben meghallgattatott vagy nyilatkozatot tett,

3. aki terhelt elítéltetése vagy fölmentése által bármily módon érdekelve van.

Ezen érdekeltségi esetek fennforgása esetén póttag hívandó be.

A fegyelmi bíróság tagjaira fennálló érdekeltségi esetek a vizsgálóbiztosra és az elsőfokú fegyelmi bíróság jegyzőjére megfelelően alkalmazandók.

114. §.

Az alakszerű fegyelmi eljárást:

- a) köztudomású vétség alapján,
 - b) a közvetlen szolgálati főnök jelentése és javaslata vagy alapos panaszemelés folytán és
 - c) az érdekelt saját kérelmére
- a Rector Magnificus rendeli el.

115. §.

A fegyelmi eljárás két részből áll és pedig:

1. a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatból, amely mint elővizsgálat az adatok, bizonyítékok összegyűjtésével a fegyelmi eljárás elrendelésének vagy megszüntetésének képezi alapját és

2. a tulajdonképeni fegyelmi eljárásból, amely a fegyelmi bíráskodásnak szolgál alapjául.

116. §.

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendeléséről az érdekeltek határozatilag értesítendőek s a határozat ellen a terhelt részéről a kikézbésítést követő 15 nap alatt a Rector Magnificusnál benyújtandó és a tanácsi fegyelmi bíróság által végérvényesen elbírálandó felfolyamodásnak van helye. Olyan elővizsgálati intézkedések azonban, melyeknél a késedelem veszéllyel jár, a felfolyamodásra való tekintet nélkül, haladéktalanul foganatosítandók.

A vizsgálat teljesítésére vizsgálóbiztos küldetik ki, aki a vizsgálatot (fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat) jegyzőkönyvvezető alkalmazása mellett s az általános törvénykezési szabályok betartásával teljesíti.

117. §.

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat befejezése után a vizsgálóbiztos a tárgyiratokat a Rector Magnificus elé terjeszti, aki a tényállás alapján a 134—138. §-ok alkalmazásával vagy anélkül, a további eljárást beszünteti vagy a fegyelmi eljárást elrendeli.

118. §.

A fegyelmi eljárást a Rector Magnificus indokolt határozatban rendeli el s annak alakszerű lefolytatása céljából vizsgálóbiztost küld ki.

Vizsgálóbiztosul rendszerint az küldendő ki, aki a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat alatt a vizsgálóbiztos teendőit teljesítette.

119. §.

A határozat a fegyelmileg terhelttel, a közvetlen szolgálati főnökkel és panaszossal közlendő s az ellen fegyelmileg terhelt részéről, a kikézbésítéstől számított 15 nap alatt a Rector Magnificusnál benyújtandó s végsőfokon a tanácsi fegyelmi bíróság által elbírálandó felfolyamodásnak van helye.

A felfolyamodásnak csak a végtárgyalás megtartására van felfüggeszthető hatálya; egyéb vizsgálati cselekmények, amennyiben a késedelem veszéllyel jár, a felfolyamodásra való tekintet nélkül foganatosítandók.

120. §.

Vizsgálóbiztos a vizsgálat egész anyagát feldolgozza, a vizsgálatot egészben kimeríti, szóval megvizsgál minden körülményt, amely az ügy felderítésére szolgál.

E célból mindenekelőtt terheltet idézi meg és hallgatja ki, azután a tényállás megállapítása végett, a szükséghez képest, tanuk, szakértők, szemle és okiratok által való bizonyítást foganatosít.

Úgy a terhelthez, mint a tanukhoz és szakértőkhöz az általános törvénykezési szabályoknak megfelelő és előre megállapított általános és különös kérdéseket intéz; a vizsgálat folyamán azonban a különös kérdéseket saját belátása szerint módosíthatja, kiegészítheti s esetleg új kérdéseket tehet fel.

A kihallgatás minden személlyel külön-külön, a többiek távollétében történik s ha terhelték, tanuk, szakértők többen vannak, gondoskodni kell arról, hogy a már kihallgatottak, a még kihallgatandókkal ne érintkezzenek.

A tanuk vallomása és a szakértők véleménye terhelttel közlendő s a közlöttekre vonatkozólag nyilatkozatra hívandó fel.

Szembesítésnek csak akkor van helye, ha azt terhelt kívánja vagy az ellenmondás másképp nem tisztázható.

A kihallgatásokról jegyzőkönyv veendő fel, melyet a vizsgálóbiztos, a jegyzőkönyvvezető és a kihallgatottak írnak alá. Ha valamelyik kihallgatott az aláírást megtagadja, ezen körülményt, a megtagadás okának felemlítésével, vizsgálóbiztos a jegyzőkönyvbe vezeti.

A kihallgatások lehetőleg egyhuzamban eszközöndők.

121. §.

Ha tanuk vagy szakértők kihallgatása válik szükségessé, az egyetem kötelékébe tartozó személyek megidézendők, mások pedig meghívandók.

Az egyetem kötelékén kívül álló egyének tanu vagy szakértői minőségben való kihallgatása végett azoknak lakás vagy tartózkodási hely szerint illetékes kir. járásbírósa is megkereshető.

Az ilyen megkeresés akkor, ha a szabályszerű idézésre meg nem jelent terhelt kihallgatása vagy ha a tanu vallomásának és a szakértő véleményének eskü által való megerősítése szükséges, minden esetre foganatosítandó.

Tényleges katonai kötelékbe és a csendőrség létszámába tartozó egyének kihallgatása iránt illetékes parancsnokságuk keresendő meg.

122. §.

Ha vizsgálóbiztos a vizsgálat anyagát teljesen kimerítette, a végtárgyalásra tűz ki határnapot s arra a terheltén kívül azokat idézi, illetve hívja meg, akiknek megjelenése még szükségesnek látszik.

Ha fegyelmileg terhelt beismerésben van és beismerése a nyomozás adataival teljes összhangzásban áll, továbbá, ha tettenérés esete forog fenn, s végre ha az előnyomozás a vádat teljesen beigazolta, vizsgálóbiztos közvetlen végtárgyalásra tűz ki határnapot.

123. §.

Ha a szabályszerűleg megidézett terhelt a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat vagy fegyelmi eljárás folyama alatt a kihallgatáson vagy a végtárgyaláson igazolatlanul meg nem jelent: az eljárás távollétében is lefolytatandó és ítélettel befejezendő.

124. §.

A fegyelmi eljárás (végtárgyalás) jelen szabályzatban nem érintett egyéb alakszerűségeire nézve az általános törvénykezési szabályok megfelelően alkalmazandók.

125. §.

A végtárgyalás megtartása után a tárgyiratok a büntetés kiszabására vonatkozó javaslattétel céljából a közvetlen szolgálati főnökségnek küldetnek meg.

126. §.

A közvetlen szolgálati főnöknek a büntetés kiszabására vonatkozó javaslata s a vizsgálati adatok alapján, nemkülönben a 108. §-ban körülírt körülmények tekintetbe vételével, továbbá a mutatkozó megbánásnak, a magábaszálló beismerésnek vagy konok tagadásnak mérlegelésével teszi meg a vizsgálóbiztos végjelentését és a büntetés kiszabására vonatkozó indítványát. A Rector Magnificus ezután meghozza ítéletét s vizsgálóbiztos, aki rendszerint az egyetemi tanácsjegyző, e rectori elhatározáshoz képest szövegezi meg a fegyelmi ítélet rendelkező részét és megokolását.

127. §.

A fegyelmi ítélet vagy felmentő, vagy marasztaló.

Az ítélet rendelkező részének tartalmaznia kell:

1. a fegyelmi hatóság megnevezését,
2. a terhelt nevét és személyes viszonyainak felsorolását,
3. a fegyelmi vétség megjelölését,
4. a terhelt elítéltetését vagy felmentését,

5. az esetleg felmerült eljárási költségek (készkiadások, tanuzási, szakértői díjak) és a vagyoni kártérítés kérdésében hozott rendelkezéseket,

a megokolásnak pedig a marasztalás alapjául szolgáló fegyelmi vétségek és a bizonyítékok felsorolását, a súlyosbító, valamint az enyhítő körülményeket s végül azon figyelmeztetést, hogy az ítélet ellen felebbezésnek van helye.

128. §.

A fegyelmi ítélet feljelentővel és a közvetlen szolgálati főnökkel közlendő, fegyelmileg terhelt előtt pedig élőszóval kihirdetendő. Ha fegyelmileg terhelt szabályszerű idézés dacára az ítélethirdetésen meg nem jelenik, az ítélet vele az illetékes kir. járásbíróság megkeresésével, kényszerkézbesítés útján közlendő.

Az ítélet ellen terhelt részéről felebbezésnek van helye s a felebbezést az ítélet kihirdetése alkalmával kell élőszóval bejelenteni. A bejelentett felebbezés az ítélet kihirdetésétől számított 15 nap alatt írásban indokolható. A kényszerkézbesítés útján közölt ítélet elleni felebbezésnek és indokolásának benyújtási határnapja a kikézésbesítést követő 15-ik napon jár le.

A felebbezés a Rector Magnificusnál nyújtandó be, aki az elkésetten beadott felebbezést (felebbezési indokolást) hivatalból visszautasítja.

129. §.

A bejelentett felebbezés folytán az ügyiratok a tanácsi fegyelmi bíróság elé terjesztendők, amely az ügyben másodfokúlag és végérvényesen dönt.

130. §.

Lényeges eljárási szabályok megsértése miatt az eljárás és vele együtt a sérelmes ítélet megsemmisítése végett fegyelmileg elmarasztalt részéről a másodfokú ítélet ellen a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez intézendő semmiségi panasznak van helye, melyben a semmiségi ok világosan és határozottan megjelölendő.

A semmiségi panasz a megsemmisíteni kért másodfokú ítélet kihirdetésétől vagy kikézbésítésétől számított 15 nap alatt a Rector Magnificusnál írásban nyújtható be.

Elsőfokú ítélet ellen semmiségi panasznak helye nincs, miért is terhelt a panasz jogával csak a szabályszerű jogorvoslatok igénybevétele után élhet.

Az elkésetten, a semmiségi ok világos és határozott megjelölése nélkül vagy nem a másodfokú ítélet ellen benyújtott semmiségi panaszt a Rector Magnificus hivatalból visszautasítja.

131. §.

A semmiségi panasznak csak a hivatalvesztésre szóló ítélet végrehajtására van felfüggesztő hatálya.

132. §.

A jogerős fegyelmi ítéletet a Rector Magnificus hajtja végre, aki a szabályszerű semmiségi panasznak kellő időben való benyújtása, nemkülönben szolgálatból való elbocsátásra (hivatalvesztésre) szóló végérvényes ítélet hozatala esetén a tárgyiratokat a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez felterjeszti.

133. §.

A fegyelmi büntetés végrehajtása az eljáró fegyelmi hatóság által az ítélet jogerőre emelkedésétől számítandó 2 évi időtartamra feltételesen felfüggeszthető. A felfüggesztés előfeltételeinek fennforgását az eljáró fegyelmi hatóság állapítja meg s a felfüggesztés magában az ítélet rendelkező részében mondandó ki. A felfüggesztő rendelkezés ki nem mondása ellen jogorvoslatnak helye nincs.

Megszűnik a felfüggesztés joghatálya, ha fegyelmileg elmarasztalt ellen újabbi, vagy esetleg az ítélet jogerőre emelkedését megelőzőleg elkövetett fegyelmi vétség miatt a próba-idő tartama alatt fegyelmi eljárás rendeltetik el s ennek alapján ellene jogerős marasztaló ítélet hozatik.

134. §.

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat vagy fegyelmi eljárás elrendelésével egyidejűleg, de bármikor azok folyama alatt is, terheltnek állásától való felfüggesztése is kimondható.

Sürgős szükség esetén a szolgálati teendők végzésétől való eltiltás jogát, illetve a felfüggesztést, a közvetlen szolgálati főnök is gyakorolhatja, amely esetben a felfüggesztés az alakszerű fegyelmi eljárást megelőzi.

Általános szabály, hogy a felfüggesztés büntetés jellegével vagy a kiszabható büntetés súlyosbításának célzatával nem bírhat és olyan, előreláthatólag enyhébb fegyelmi büntetés alá eső fegyelmi vétségre, amelynél a maximális pénzbüntetés alkalmazása is kevesebb erkölcsi és anyagi hátránnyal jár, mint a felfüggesztés — nem alkalmazható.

Alkalmazásának csak akkor van helye:

1. ha a vád oly súlyos természetű, hogy annak már alapos gyanuja vagy az okozott közbotrány is veszélyezteti a szolgálati főnökség tekintélyét s melynek beigazolása a szolgálatból való elbocsátást vonhatja maga után;

2. ha a fegyelmi eljárás alá vont altiszt vagy szolgálja állásában maradván, a vizsgálat sikerét veszélyeztetné;

3. ha az illető altiszt vagy szolga, állásában maradása esetén, utólag helyre nem pótolható kárt okozhatna vagy ha az egyébként súlyos természetű fegyelmi vétség ismétlődésétől alaposan tartani lehet.

Közszolgálati büntett vagy vétség, csőd- és gondnokság alá helyezés stb. fennforgása esetén való felfüggesztésre vonatkozó szabályokat az általános törvények és törvényes rendeletek foglalják magukban.

135. §.

A felfüggesztést kimondó határozat vagy a határozatnak a felfüggesztést kimondó része ellen a terhelt részéről a kihirdetést követő 15 nap alatt a Rector Magnificusnál benyújtandó és a tanácsi fegyelmi bíróság által végérvényesen elbírálandó felfolyamodásnak van helye. A közbevetett felfolyamodás azonban a felfüggesztés végrehajtását nem gátolja.

136. §.

A felfüggesztést kimondó határozat jogerőre emelkedés után, az illetmények beszünetése céljából, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez hivatalból és azonnal felterjesztendő.

Ugyanoda terjesztendő fel a jogerős határozattal felfüggesztett altiszt vagy szolga élelmezési illetmény engedélyezése iránti kérvénye is.

137. §.

A felfüggesztés kimondásának alapjául szolgált körülmények megszűntével a felfüggesztés hatálytalanítható.

A felfüggesztést kimondó határozatnak vagy a határozat felfüggesztést kimondó részének a Rector Magnificus által történt feloldása avagy a tanácsi fegyelmi bíróság részéről történt megváltoztatása esetén s végre, ha a jogerős fegyelmi ítélet büntetésül szolgálatból való elbocsátást nem állapít meg, a felfüggesztett altiszt vagy szolga állásába azonnal visszahelyezendő.

138. §.

A felfüggesztés tartama alatt járó illetményekre, a felfüggesztő határozat feloldása vagy megváltoztatása előtti illetményekre, valamint a felmentő vagy marasztaló ítélet meghozatala után esedékes illetményekre vonatkozólag az általános törvények és törvényes rendelkezések az irányadók.

139. §.

Ha a fegyelmi elbánás alá eső cselekmény vagy mulasztás a fegyelmi vétség ismérvein kívül közpolgári büntetendő cselekmény (kihágás, vétség vagy büntett) tényálladáki elemeit is magában foglalja: a fegyelmi eljárás meg nem indítható s ha megindított volna, nem folytatható. Ez esetben az iratok további eljárás végett az illetékes büntetőbírósághoz teendők át, a bűnvádi iratok pedig a büntetőeljárásnak jogerős ítélettel történt befejezése után bekívánandók.

140. §.

Ha a bírói ítélet vádlottat a vád és következményei terhe alól felmentette, az ítélet tárgyát képező cselekmény vagy mulasztás miatt fegyelmi eljárás csak annyiban indítható meg, illetve folytatható le, amennyiben a cselekmény vagy mulasztás fegyelmi vétséget képez.

141. §.

Ha a büntetőbíróság vádlottat hivatalvesztésre ítélte, a szolgálatból való azonnali elbocsátás az alakszerű fegyelmi eljárás mellőzésével mondandó ki.

142. §.

Ha a büntetőbíróság vádlottat kihágásban, vétségben vagy büntettségben marasztalta el, de hivatalvesztésre nem ítélte, az eljáró fegyelmi hatóság az előzetes vizsgálat mellőzésével határoz a fegyelmi eljárás megindítása, illetve befejezése iránt.

143. §.

Fegyelmileg terhelt a 123. §-ban körülírt módon hozott és elbocsátásra szóló ítélet esetén, továbbá akkor, amidőn megjelenési határidőt mulasztott el vagy a megengedett jogorvoslatot kellő időben elő nem terjesztette, amennyiben hitelt érdemlőleg tanúsítja, hogy mulasztása vétkes volt, igazolási kérelemmel élhet.

E kérelem az ítélet kihirdetésétől vagy kikézésbesítésétől, illetve az elmulasztott határidőtől vagy határnaptól számított 15 nap alatt írásban nyújtható be a Rector Magnificusnál. Az elő nem terjesztett jogorvoslati beadvány az igazolási kérelemhez csatolandó.

144. §.

Az igazolási kérelem felett a Rector Magnificus elsőfokúlag határoz. Az elutasító határozat ellen a kikézésbesítéstől számított 15 nap alatt a Rector Magnificusnál benyújtandó és a tanácsi fegyelmi bíróság által végérvényesen eldöntendő felfolyamodásnak van helye.

145. §.

Ha az igazolásnak hely adatott, az ítélet végrehajtásának felfüggesztése mellett szabályszerű eljárás útján új ítélet hozandó; egyéb esetekben pedig új tárgyalási határnap tűzendő ki, illetve a jogorvoslati beadvány érdemleges elbírálás alá veendő.

146. §.

A 143 §. rendelkezéseinek megfelelően benyújtott igazolási kérelem a végrehajtást felfüggeszti. Újabb igazolási kérelemnek helye nincs s az ily természetű kérelem hivatalból visszautasítandó.

147. §.

Fegyelmi ügyben hozott jogerős ítélet ellen újrafelvételi kérelemnek van helye. Újrafelvétel akkor kérhető, ha a fegyelmileg elmarasztalt a főügy jogérvényes eldöntése után a kérdés érdemére döntő oly bizonyíték birtokába jut, melyet a főügy folyamán önhibáján kívül nem használhatott.

Az újrafelvételi kérelmet a főeljárás folyamán hozott jogerős ítélet kihirdetésétől vagy kikézésbesítésétől számított egy éven belül kell a Rector Magnificusnál benyújtani, aki az újrafelvételi eljárás elrendelése kérdésében elsőfokúlag dönt. Az elutasító határozat ellen az újrafelvételi eljárás elrendelésétől számított 15 nap alatt ugyancsak a Rector Magnificusnál benyújtandó és a tanácsi fegyelmi bírósághoz intézendő felfolyamodással lehet élni. A felfolyamodás felett a tanácsi fegyelmi bíróság végérvényesen határoz.

Újrafelvétel elrendelése esetén az érdemleges eljárás az elsőfokú fegyelmi hatóságnál veszi kezdetét s arra nézve a főeljárásra vonatkozó szabályok az irányadók.

Az újrafelvételi eljárás megindítása a főeljárás folyamán hozott jogerős ítélet végrehajtását nem akadályozza.

Újrafelvételi kérelemnek ugyanazon ügyben csak egyszer van helye.

148. §.

Az elévülés kizárja a fegyelmi eljárás megindítását és a kiszabott fegyelmi büntetés végrehajtását.

Az elévülés határideje fegyelmi cselekményekre 3 év, a kiszabott fegyelmi büntetések végrehajtására pedig 6 év.

Az elévülés kezdőpontja a fegyelmi cselekményeknél annak elkövetése napjától, a kiszabott fegyelmi büntetés végrehajtásánál pedig az ítélet kihirdetése napjától számítandó.

A köztörvényi büntetést vagy vétséget is képező fegyelmi vétség a köztörvényi bűnügyben hozott jogerős ítéletnek a fegyelmi hatósággal történt közlése napjától, vagy a köztörvényi büntetést és vétségnek a fegyelmi hatóság tudomására jutásától számított 3 év alatt évül el.

Az elévülés félbeszakítására vonatkozólag az 1878. évi V. t.-c. IX. fejezetének rendelkezései megfelelően alkalmazandók.

149. §.

Ha a fegyelmi eljárás során vagyoni kártérítés kérdése merül fel, a fegyelmi hatóság az ítéletben csak az elmarasztalt által okozott kárösszeg megtérítése iránti felelősséget

állapítja meg. A jogerős fegyelmi ítélet alapján azután, az általános törvénykezési szabályok szerint megindítható kártérítési kereset benyújthatása végett a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez jelentés teendő.

X. FEJEZET.

A szolgálati viszony megszűnése.

150. §.

A végleges minőségű egyetemi altiszt és szolgára nézve megszűnhetik a szolgálati viszony:

- a) önkéntes lemondás,
- b) elbocsátás (hivatalvesztés),
- c) nyugdíjazás, végkielégítés és
- d) elhalálozás folytán.

151. §.

A szolgálatból való lemondás elfogadása a kinevező hatóságot illeti meg. (91. §.)

152. §.

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után a lemondás elfogadásának rendszerint nincs helye.

Kivételes esetekben azonban, ha a vétség előreláthatólag enyhébb beszámítás alá esik és vagyoni felelősség kérdése nem forog fenn, sőt a lemondás elfogadását a közszolgálat érdeke kívánatossá teszi, a lemondás elfogadható.

153. §.

Végleges minőségű altisztek és szolgák, a 141. § kivételével, csak fegyelmi úton bocsáthatók el a szolgálatból, s az idevonatkozó rendelkezéseket a IX. fejezet tartalmazza.

154. §.

A szolgálati viszornak végleges minőségű altisztek és szolgákra nézve nyugdíjazás és végkielégítés folytán történő megszűnését az általános törvények és törvényes rendelkezések szabályozzák.

155. §.

Ha a végleges minőségű altiszt vagy szolga a törvényben megállapított esetek fennforgása esetén saját maga nem folyamodnék nyugdíjaztatásért vagy végkielégítésért, az eziránti intézkedéseket (kényszernyugdíjazási eljárás) a közvetlen szolgálati főnök javaslata alapján a Rector Magnificus hivatalból teszi meg.

156. §.

Hivatalok, intézetek, klinikák, illetve altiszti és szolgálai állomások szervezése vagy megszüntetése esetén, továbbá, midőn a jogerős fegyelmi ítélet folytán büntetésből áthelyezett végleges minőségű altiszt vagy szolga megfelelő állomásra el nem helyezhető, az ideiglenes nyugdíjazás (rendelkezési állapotba helyezés) iránt szükséges intézkedéseket a Rector Magnificus hivatalból teszi meg.

Az ideiglenes nyugdíjba helyezett (rendelkezési állapotban levők) végleges nyugdíjba helyezését az általános törvények és a törvényes rendelkezések szabályozzák.

157. §.

Az özvegyi nyugdíj, nevelési járulék, özvegyi végkielégítés és temetkezési járulék iránti szabályokat az általános törvények és törvényes rendelkezések foglalják magukban.

158. §.

Az ideiglenes minőségben kinevezett altisztek és szolgák az általuk betöltött szolgálati állomás megszűnésekor, amennyiben más szolgálati állomásra áthelyezhetők nem

volnának, — továbbá azon esetben, ha az állás betöltésére képességgel nem bírnak — minden további eljárás nélkül a kinevezés visszavonásával a szolgálatból elbocsáthatók. Szolgálati viszonyuknak elbocsátás útján való egyéb megszűnési eseteit jelen szabályzat előző határozmányai foglalják magukban.

Az elbocsátás és a lemondás elfogadása ügyében, a közvetlen szolgálati főnök meghallgatásával, a Rector Magnificus határoz.

159. §.

A kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesek, ha szolgálatuk nélkülözhető vagy szolgálati kötelességeiket elvégezni képtelenek, előzetes felmondás mellett vagy anélkül a szolgálatból elbocsáthatók. Szolgálati viszonyuknak elbocsátás útján való egyéb megszűnési eseteit a jelen szabályzat előző határozmányai sorolják fel.

Az elbocsátást és a felmondást a közvetlen szolgálati főnök is gyakorolhatja; egyébként ezen jog a felfogadást eszközölő hatóságot illeti meg.

160. §.

Kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesek nyugellátás iránti szabályait az általános törvények és törvényes rendeletek szabályozzák.

161. §.

A nyugdíjazás (nyugellátás) és végkielégítés iránti, nemkülönben a 157. § eseteiben szükséges intézkedéseket az érdekelt kérelmére s esetleg a közvetlen szolgálati főnök bejelentése alapján, a Rector Magnificus teszi meg.

XI. FEJEZET.

Záróhatározatok.

162. §.

Az egyetemi altisztek, szolgák, kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesekre vonatkozólag eddig fennállott és a jelen szolgálati szabályzattal ellenkező kebelbeli szabályzatok és rendelkezések, a szerzett jogok épségben tartása mellett hatályon kívül helyeztetnek; a nem érintett egyetemi szabályzatok, rendelkezések és szokásjog pedig hatályukban maradnak.

163. §.

Jelen szolgálati szabályzat hatálya kiterjed a budapesti kir. magyar tudományegyetem összes altisztjei, szolgálói, kisegítő (napibéres) szolgálói és szegődményeseire és a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter által történt jóváhagyás napján lép életbe.

FÜGGELÉK

A 2. 7. ALATTIHOZ.

A budapesti királyi magyar tudományegyetemi
altisztek, szolgák, kisegítő (napibéres) szolgák és szegődményesek
szolgálati szabályzattervezetének

TARTALMI KIVONATOLÁSA.

I. FEJEZET.

Általános határozatok.

1. §. Altisztek és szolgák fogalmi meghatározása.
2. §. Kisegítő (napibéres) szolgák fogalmi meghatározása.
3. §. Szegődményesek fogalmi meghatározása.
4. §. Altisztek felsorolása.
5. §. Szolgák és kisegítőszolgák felsorolása.
6. §. Szegődményesek felsorolása.
7. §. Nők alkalmazása.
8. §. Szolgálati és minősítvényi táblázatok, törzskönyvi lapok.
9. §. Létszám, létszámkimutatás és rangsorkimutatás.
10. §. Létszám- és rangsorkimutatás vezetése.
11. §. Kisegítőszolgák és szegődményesek létszámkimutatása.

II. FEJEZET.

Az alkalmaztatás kellékei.

12. §. Az alkalmaztatás kellékeinek meghatározása.
13. §. Általános kellékek.
14. §. Korengedély.
15. §. Korengedély alóli mentesség.
16. §. Igazolványos altisztek igényének megszűnési időpontja.
17. §. Büntetett előéletűek királyi kegyelem útján való alkalmazására.
18. §. Rokonsági és sógorsági viszony mint akadály az altisztek és szolgákra nézve.
19. §. Rokonsági és sógorsági viszony mint akadály a kisegítőkre és szegődményesekre nézve.
20. §. Különös kellékek.
21. §. A kellékek igazolása és a hatóság megtévesztésének jogkövetkezményei.

III. FEJEZET.

A szolgálati viszony keletkezési módja.

22. §. A szolgálati viszony keletkezésének előfeltételei altisztek, szolgák és kisegítő szolgákra nézve.

23. §. Szolgálati eskü és fogadalom.
24. §. A szolgálati eskü és fogadalom joghatálya, igazolvány a letett esküről és fogadalomról.
25. §. Szolgálati eskü újabbi letétele alóli mentesség.
26. §. Eskü és fogadalom letételében akadályozás.
27. §. Eskü és fogadalom letétele elmulasztásának jogkövetkezményei.
28. §. A szolgálati állomás elfoglalása kinevezés és áthelyezés esetén, szolgálati kötelességek átadása és jelentkezés.
29. §. A szolgálati viszony keletkezésének előfeltételei a szegődményesekre nézve és a jelentkezési kötelezettség elmulasztásának jogkövetkezményei.

IV. FEJEZET.

Az állások betöltésének módja.

30. §. Az állások betöltésének módja általában.
31. §. Nyilvános pályázat.
32. §. Pályázati hirdetmény kellékei.
33. §. A kellékek igazolása.
34. §. Pályázati határidő nyilvántartása és minősítvényi táblázat.
35. §. Kinevezési javaslat.
36. §. Igazolványos altisztek és kisegítőszolgák elsőbbsége.
37. §. Igazolványos altisztek mellőzésének esetei.
38. §. Igazolványos altisztek kinevezésének bejelentése, az igazolvány bevonása és visszaküldése.
39. §. Ideiglenes nyugdíjazottak szolgálatba visszavétele.
40. §. Ideiglenes és végleges kinevezés.
41. §. Véglegesítés.
42. §. Áthelyezés, kirendelés, berendelés.
43. §. A kinevezést, előléptetést, áthelyezést, kirendelést eszközölő hatóság megnevezése.
44. §. Rendelvények és azok megőrzése.
45. §. Kisegítőszolgák felfogadó hatósága és kisegítőszolga iránti igény érvényesítési módja.
46. §. Szegődményesek felfogadási módja.

V. FEJEZET.

A szolgálati viszonyból eredő jogok.

47. §. Hivatalos cselekményekért felelősségrevonás.
 48. §. Állandó és rendszeres illetmények felsorolása.
 49. §. Esetleges illetmények felsorolása.
 50. §. Működési pótlék.
 51. §. Fűtési és világítási átalány.
 52. §. Ruhapénz és természetbeni egyenruha kiegészítőszolgáknak.
 53. §. Megtakarítási jutalék.
 54. §. Átköltözködési járulék.
 55. §. Utiköltség, élelmezési pótlék, küldőnedj.
 56. §. Az illetmények szabályozása.
 57. §. Nyugdíjazás, végkielégítés.
 58. §. Fizetési előleg.
 59. §. Szolgálati bizonyítvány.
 60. §. Panaszjog érvényesítése az illetmények tekintetében.

VI. FEJEZET.

A szolgálati viszonyból eredő kötelességek.

61. §. Szolgálati kötelességek általában.
 62. §. Utasítások teljesítése, magaviselet és életmód.
 63. §. Felvilágosítás adása.
 64. §. Munkaidő betartása, szolgálatból eltávozás és megjelenés hatósági idézésre.
 65. §. Hivatali titok.
 66. §. Önbíráskodás tilalmazása és egymásközötti összeütközések polgári bíróság elé vitele.
 67. §. Mellékfoglalkozás.
 68. §. Észlelt szolgálati mulasztások és vétségek bejelentése.
 69. §. Hivatali székelyen kívüli lakás.
 70. §. Felelőség az okozott kár és hiányért.
 71. §. Egyenruhaviselési kötelesség.
 72. §. Természetbeni lakás használati szabályai.
 73. §. Gépész-altisztek term. lakásának nagysága.
 74. §. Kilakoltatás esetei.
 75. §. Kilakoltatást kimondó hatóság.
 76. §. Kilakoltatást kimondó határozat végrehajtása.
 77. §. Szolgálati út betartása.

VII. FEJEZET.

Segélyezés és jutalmazás.

78. §. Segélyezés általában.
 79. §. Segély engedélyezésének alapelvei.
 80. §. Folyamodvány segélyért és közhatósági igazolás.
 81. §. A segély feljegyzése.
 82. §. Segélyezés a klinikáknál a házilagos jövedelemből.

VIII. FEJEZET.

Szabadságidő.

83. §. Szabadság általában.
 84. §. A szabadság időszaka.
 85. §. Engedélyező hatóság.

86. §. A szabadság engedélyezésének előfeltételei és megkezdésének időpontja.
 87. §. Szabadság előtt szolgálati teendők átadása, szabadságidő félbeszakítása.
 88. §. A szabadságidő bejelentése és feljegyzése.
 89. §. Szabadság meghosszabbítása.
 90. §. Szolgálatból engedély nélküli elmaradás, a szabadság megkezdése és meghosszabbítása engedély nélkül.
 91. §. Engedély nélküli távollét jogkövetkezményei.
 92. §. Eljárás kiegészítők és szegődményesek ellen, engedély nélküli távollét esetén.
 93. §. Fegyvergyakorlat.
 94. §. Szolgálatból való elmaradás okának bejelentése.

IX. FEJEZET.

A szolgálati viszonyból folyó vagy azzal vonatkozásban álló mulasztások és vétségek.

95. §. Szolgálati vétségek körülírása általában.
 96. §. Szolgálati vétségek jogkövetkezményei általában.
 97. §. Rendbüntetések felsorolása.
 98. §. Rendbüntetést kiszabó hatóság megjelölése.
 99. §. Eljárás rendbüntetés ismétlődése esetén.
 100. §. Ideiglenes altisztek, szolgák, kiegészítőszolgák és szegődményesekkel való elbánás szolgálati vétség esetén.
 101. §. Rendbüntetés felebbezhetetlen volta, nyilvántartása és feljegyzése.
 102. §. A rendbírság behajtása.
 103. §. A rendbírság részletekben lerovása.
 104. §. A rendbírság beszolgáltatása.
 105. §. Segélyezési tartalékalap létesítése a rendbírságból, a felhasználás szabályai.
 106. §. A fegyelmi büntetések felsorolása.
 107. §. A fegyelmi büntetés egyes nemeinek alkalmazható legmagasabb mértéke. Kumulatív fegyelmi büntetés.
 108. §. A fegyelmi büntetés mérvének kiszabási szabályai.
 109. §. Segélyezési tartalékalap létesítése a büntetéspénzekből.
 110. §. A szolgálatból való elboesátás jogkövetkezményei.
 111. §. A rendbüntetések és a fegyelmi büntetések alkalmazásának alakszerű kellei.
 112. §. Fegyelmi joghatóság megnevezése.
 113. §. Tanácsai fegyelmi bíróság szervezete és az érdekeltségi esetek.
 114. §. A fegyelmi eljárás elrendelésének alapja.
 115. §. A fegyelmi eljárás részei.
 116. §. A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat közlése, felfolyamodás és alakszerűségei, vizsgálóbiztos.
 117. §. Jelentés a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatról, beszüntetés és fegyelmi eljárás elrendelése.
 118. §. Fegyelmi eljárás elrendelése iránt hozott határozat és vizsgálóbiztos.

119. §. Fegyelmi határozat közlése, felfolyamodás.
 120—121. §. Fegyelmi eljárás menete és alakszerűségei.
 122. §. Végtárgyalás.
 123. §. Fegyelmi eljárás és végtárgyalás terhelt távollétében.
 124. §. Fegyelmi eljárás és végtárgyalás egyéb alakszerűségei.
 125. §. Büntetés kiszabására vonatkozó javaslat.
 126. §. Végjelentés és indítvány a büntetés kiszabására, ítélet meghozatala.
 127. §. A fegyelmi ítélet alaki kellékei.
 128. §. A fegyelmi ítélet közlése és kihirdetése, kényszerkérzés, felelősség.
 129. §. Másodfokú fegyelmi ítélet.
 130. §. Semmiségi panasz.
 131. §. Semmiségi panasz felfüggesztő hatálya.
 132. §. Jogerős ítélet végrehajtása.
 133. §. Fegyelmi büntetés feltételes felfüggesztése.
 134. §. Állásból való felfüggesztés és a felfüggesztés esetei.
 135. §. Felfolyamodás a felfüggesztés ellen.
 136. §. Felfüggesztő határozat felterjesztése és élelmezési illetmény.
 137. §. A felfüggesztés feloldása, megváltoztatása és szolgálatba visszahelyezés.
 138. §. Illetmények a felfüggesztés folytán.
 139—142. §. Eljárás közpolgári vétség vagy bűntett esetén.
 143. §. Igazolási kérelem esetei.
 144. §. Határozat igazolási kérelemre, felfolyamodás.
 145. §. Eljárás igazolás elfogadása esetén.

146. §. Igazolási kérelem benyújtásának joghatálya Újabb igazolási kérelem.
 147. §. Újrafelvételi kérelem és benyújtási határideje, felfolyamodás, eljárás szabályai, joghatálya.
 148. §. Elévülés és esetei.
 149. §. Vagyoni kártérítés, felelősség megállapítása, keresetösségi jog.

X. FEJEZET.

A szolgálati viszony megszűnése.

150. §. A megszűnés eseteinek felsorolása altisztekre és szolgákra.
 151. §. A lemondást elfogadó hatóság.
 152. §. Lemondás fegyelmi eljárás esetén.
 153. §. Elbocsátás fegyelmi úton.
 154. §. Nyugdíjazás és végkielégítés.
 155. §. Kényszernyugdíjazás és végkielégítés.
 156. §. Rendelkezési állapotba helyezés.
 157. §. Özvegyi nyugdíj, nevelési és temetkezési járulék.
 158. §. A megszűnés esetei ideiglenes kinevezettekre nézve.
 159. §. A szolgálati viszony megszűnése kisegítők és szegődményesekre nézve.
 160. §. Nyugellátás.
 161. §. Intézkedő hatóság.

XI. FEJEZET.

Zárohatózatok.

162. §. Ellenkező szabályok hatálytalanítása.
 163. §. Joghatály, jóváhagyás és életbeléptetés.